

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz.
(Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független
Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon:
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

LENIN ÉL

27 évvel ezelőtt, 1924. január 21-én dobhüvely utolsó Vlagyimir Iljics Leninnek, a Bolsevik Párt megalapítójának a szíve. Óriási, kimondhatatlan veszteséget jelentett ez a Párt, a szovjet dolgozók és az egész haladó emberiség számára. Lenin halála óta a Bolsevik Párt és a szovjet állam egész tevékenysége valójában megvalósítása annak a történelmi eskünek, amit Sztálin tett a Párt nevében Lenin koporsója mellett.

A Szovjetunió népei ma már a kommunizmust építik. Munkájuk közben évenként Vlagyimir Iljics Lenin halálának napján számbavesszik, hogy a lenini tanításból, a lenini útmutatásokból miket valósítottak meg. Az elért eredmények beszédesek és azt bizonyítják, hogy Lenin halhatatlan, mert halhatatlannak és győzedelmesnek Lenin eszméi.

„Lenin él
Lenin él
Lenin élni fog” — hirdeti Majakovszkij örökség verse Sztálin valóságban él a dolgozó milliók szívében, él a győzedelmes lenini eszmékben és őni fog örökölni az emberiség történetének előjövendő új korszaka, a kommunizmus hatalmas alkotásaiban.

„A nehézipar megeremlése nélkül, annak helyreállítása nélkül mi semmiféle ipart nem tudunk felépíteni és nélkül mi nem maradhatunk fenn, mint független ország” — ezt mondta Lenin 1922 november 13-án.

A sztálini iparosítási politika megvalósította Lenin útmutatását és a Szovjetuniót az elmaradt agrárországból, hatalmas élenjáró ipari és kolhozatalommá alakította át. Az utolsó 20 év alatt a Szovjetunió termelésének növekedése általában minden évben tízszeresen felülmúlta az Egyesült Államok termelésének növekedését. 1946—49-ben a Szovjetunióban 5200 ipari vállalatot, gyárat építettek fel, vagy állítottak helyre.

„A kommunizmus — ez a szovjet hatalom és az egész ország villamosítása”, — ezt mondta Lenin 1920 december 12-én, a Szovjetek VIII. Összoroszági Kongresszusán.

A Bolsevik Párt, Sztálin vezetésével sikeresen teljesítette az ország villamosításának lenini tervét. Jellemző, hogy a Szovjetunió már 1940-ben 25-ször több elektromos energiát termelt, mint hajdan a cári Oroszország. A most épülő hatalmas kőbányák, sztálinrádió vízierőművek pedig a világ legna-

gyobb energiafejlesztő telepei lesznek és nagymértékben elősegítik a Szovjetunióban a kommunista társadalom felépülését.

„A munka termelékenysége végső soron a legfontosabb, a legfőbb az új társadalmi rend győzelme számára — ezt írta Lenin 1919 júniusában. A szovjet dolgozók megvalósították Leninnek ezt a tanítását is. A munka a Szovjetunióban a becsület, a dicsőség, a hősiesség dolga lett. A sztabánovisták, a Szocialista Munka Hősök ezrei napról-napra újabb munkasikerekkel szolgálják a kommunizmus épülését. A Szovjetunióban 1948-ban 15 százalékkal, 1949-ben pedig újabb 13 százalékkal növekedett a munka termelékenysége.

„Ha holnap 100 ezer elsőrendű traktort tudnánk adni a parasztságnak ellátva azokat benzinnel és hozzáértő gépészekkel (önök nagyon jól tudják, hogy ez egyelőre fantázia), akkor a középparaszt azt mondaná: én is a kommuna mellett vagyok” (vagyis a kommunizmus mellett) — mondta Lenin 1919 március 23-án, a Bolsevik Párt VIII. Kongresszusán.

A Szovjetunióban a sztálini ötéves tervek idején hatalmas traktor- és mezőgazdasági gépgyártó ipart létesítettek. 1940-ben a kolhozok és a szovhozok földjein 523 ezer traktor és 182 ezer aratócséplőgép dolgozott. A háború utáni ötéves terv 400 ezer új traktort és 48 ezer aratócséplőgépet juttatott a szovjet mezőgazdaság számára.

A böles sztálini külpolitika eredményeképpen a Szovjetunió nemcsak kikerült nemzetközi elszigeteltségéből, hanem a hatalmas nemzetközi demokratikus tábor központjává lett. A Szovjet Hadsereg győzelmes felszabadító harcának eredményeképpen létrejöttek az európai és ázsiai népi demokráciák, megalakult a Német Demokratikus Köztársaság és a kínai nép évtizedek óta tartó harcra is győzelemmel végződött.

A kapitalizmus kora a végfelé közeledik. Mi a leninizmus diadalmos győzelmének korszakában élünk, amikor minden népnek az útja a szocializmus és a kommunizmus felé vezet. Ezt a dicső, végső győzelemhez vezető utat az emberiségnek a világ első szocialista országa, a leninizmus szülőháza, a nagy Szovjetunió mutatja!

I. V. Sztálin a szovjet nép első jelöltje a Legfelső Tanács választásain

Moszkva: A Szovjetunióknak abban a tiz Szövetséges Köztársaságában ahol február 18-án lesznek a hatalom legfelső szerveinek választásai, most folyik a jelölések bejegyzése. Annak a kerületi választási bizottságnak az ülésén, amely I. V. Sztálint a Gruz Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsa jelöltjévé bejegyezte, egymásután szólaltak fel a bizottság tagjai és beszámoltak a Köztársaság dolgozóinak hatalmas lelkesedéséről.

Kisinyev vállalatának és intézményének másfél ezer képviselője vett részt a kerületválasztási bizottság ülésén, amely I. V. Sztálint a Moldvai Szocialista Köztársaság jelöltjévé jegyezte be. Az Oroszországi Szövetségi Szovjet Szocialis-

ta Köztársaságban örömmel jegyezték be I. V. Sztálin legközelebbi harcos társait, a Bolsevik Párt és a szovjet állam vezetőit. — Moldvában a jelölteknek több mint egyharmada nő, de sok nő jelölt van a többi köztársaságban is.

Ukrajna, Bielorusz, Örményország, Turkménia, Üzbekisztán és Észtország városaiban és falvaiban, ahol február 25-én választják meg a hatalom legfelsőbb szervét választási gyűléseket tartanak, ahol a dolgozók kijelölik küldöttüket. Ezek a gyűlések új erővel bizonyítják a szovjet nép erkölcsi, politikai egységét, halálatlan szeretetét és odaadását a Bolsevik Párt, a szovjet kormány és a nagy Sztálin iránt.

„Minden szovjetember örömmel és büszkén szavaz Sztálinra”

Moszkva: A Pravda „A nép szeretete Lenin és Sztálin pártja iránt” című vezércikkében a Legfelső Tanácsok választási előkészületeivel foglalkozik. Országunkban minden választás — írja a cikk — hatalmas demonstrációvá válik, melynek során az egész nép kifejezésre juttatja szeretetét és odaadását a Bolsevik Párt, a szovjet kormány, nagy vezetőre és tanítójára, a kommuniz-

mus lángeszű építője, Sztálin elvtárs iránt.

A moszkvai rádió hírmagyarázója a választási előkészületekről szóló beszámolójában többek között ezeket mondja:

— A szovjet emberek Sztálint az egész nép képviselőjelöltjének nevezik. A nép azt mondja: ott, ahol Sztálin, ott a győzelem. Az emberek megszokták, hogy Sztálint vezérüknek és barátjuknak,

tanítójuknak és atyjuknak nevezzék. És minden ember valami személyesét és kedvesét fűz ehhez az elnevezéshez.

Az egyszerű emberek látják, hogyan épülnek az új, gondosan rendezett városok szűzei. Látják, hogy nyáron nyaralni utazik a mérnök, az egyszerű munkás, a miniszter és sofőrje. Látják, hogy a sokgyermekes anya bőséges állami támogatásban részesül. Amikor az emberről való gondoskodás ezer meg ezer tényét foglalja össze a szovjet ember, felmerül benne az a szokatlan fogalom, amely a Szovjetuniókn kívül sehol sem képzelhető el és ez a fogalom: az egész nép képviselőjelöltje. Az az ember, akit a nép a tűzvonalban katonaköpenyben mint hadvezért látott, aki tudja, hogyan kell küzdeni a békéért és az emberiség boldogságáért, az az ember az államhatalom legfelső szerveinek választásakor joggal kapja meg a néptől „az egész nép képviselőjelöltje” elnevezést.

Minden szovjet ember örömmel és büszkén szavaz Sztálinra.

A Szovjetunió támogatja a Kínai Népköztársaság javaslatát a koreai kérdés békés rendezésére

New-York: Az ENSZ Politikai Bizottsága folytatta a Kína ellen emelt amerikai panasz megvitatását.

Miután a bizottság elnöke ismertette a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának a „Tízet szüntess”-bizottság javaslatára vonatkozó válaszát, Austin, az USA képviselője szólalt fel. Beszéde sértéseket és fenyegetéseket tartalmazott a kínai nép ellen, továbbá éleshangú kirohanásokat a Szovjetunió ellen. Kijelentette, hogy az USA kormánya felhívja az ENSZ-et: „azonnal és gyorsan” intézkedjék és ragaszkodjék ahhoz, hogy az USA számára kedvező, Kínát elítélő határozatot fogadjanak el.

Az ausztráliai küldött szerint a kínai kormány válasza „számos ok miatt” elfogadhatatlan — azonban egyetlen ilyen okot sem nevezett meg. Beszéde végén felhívta a bizottságot, hogy ne siesse el a napirenden lévő határozat elfogadását.

Franciaország képviselője is arra hívta fel a bizottsá-

got, hogy elhamarkodottan ne fogadjon el semmiféle megmondólatlan intézkedést, mert „az ENSZ-nek nem szabad szélsőségekbe esnie.”

Anglia képviselője azt mondta: a kínai kormány válasza bizonyítja, hogy „lehetetlen” megegyezni a koreai hadműveletek beszüntetésének kérdésében.

Carapkin, a Szovjetunió képviselője, rövid nyilatkozatot tett. Ebben bejelentette, hogy a Szovjetunió küldöttsége teljes egészében támogatja a Kínai Népköztársaság kormányának javaslatát, mint olyan javaslatot, amely a koreai kérdés és a Kínai

Népköztársasággal és a Távol-Klettél kapcsolatos valamennyi kérdés melletti békés rendezésére irányul. Egyben hangsúlyozta, hogy az USA küldöttségének és az ülésen felszóltatott több küldöttségnek semmilyen kísérlete nem rejtheti el a világ közvéleménye előtt a Kínai Népköztársaság január 17-i javaslatának békés jellegét.

Befejezésül Carapkin azt mondta: a Szovjetunió küldöttsége szükségesnek tartja még egyszer kijelenteni, hogy a napirenden szereplő kérdést nem szabad tárgyalni a koreai és kínai nép képviselőinek részvétele nélkül.

Megindult az újjáépítés Koreában

Észak-Korea: A felszabadult Dél-Phenjan tartomány valamennyi városában és falvában a lakosság helyreállító osztagokat szervez a békés élet helyreállítása, valamint a front segítése érdekében. Ebben a munkában élenjár Keeson járás lakossága, ahol az amerikai megszállók kül-

nösen szörnyű kegyetlenkedéseket hajtottak végre.

Bunih, Hamphori és több más község parasztsága brigádokat alakított a front segítésére.

Kunuri és több más város lakossága széleskörű tevékenységet fejt ki az ellenesség által elpusztított utak és hidak helyreállításában.

80 kilométerre Tegutól

Moszkva: A „Trud” január 19-i számában Sz. Volkov alvezetésű összefoglaló képet ad a koreai hadműveletekről.

Megállapítja, hogy az elmúlt héten a koreai néphadsereg egységei a kínai önkéntesek alakulataival együtt minden frontszakaszon komoly esakásokat mértek az amerikai csapatokra. A néphadsereg lépésről lépésre felszabadítja Dél-Koreát a megszállók uralma alól. Vonzu kiirítése komoly sebet ütött a beavatkozók védelmi rendszerén és ennek következtében oldalirányú megkerülés fenyegeti állásaikat.

A néphadsereg csapatai leereszkednek a hóval fedett hegyekről — jelenti a Reuter — és 80 km-re vannak Tegutól.

Ezzel elvágással fenyegetik a beavatkozók fő összeköttetési útjait, amelyek Puszanhoz vezetnek.

Ezen a frontszakaszon most szivós harcok folynak — állapítja meg befejezésül a Trud szemléje.

A NÉPHADSEREG HADIJELENTÉSE

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága január 19-én közölte:

A népi hadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt valamennyi fronton erős nyomást gyakorolnak az ellenségre. A népi hadsereg repülőgépei január 16-án Phenjan fölött kemény légiharcba szálltak az ellenség repülő-

gépeivel és leltek egy ellenséges bombavetőt. Az ellenség többi repülőgépét elűzték.

28.000 BÉKÉS POLGÁR GYILKOLTAK LE AZ AMERIKAIK

Phenjan: Még korántsem teljes adatok szerint az amerikai betolakodók és Li Szin-Man banditái az alatt a három hónap alatt, amíg Szöul kezükben volt, 28 ezer polgári személyt gyilkoltak meg ebben a városban.

Az áldozatok között voltak a Nodong Dang tagjai, demokraták és más polgári személyek is. Minden szöuli lakos, aki túlélte a megszállók terrorját, végtelen történeteket tud elmondani az ellenség embertelen kegyetlenségéről.

Amerikai csapatok Franciaországban

Moszkva: A Pravda közli Zsukov párisi tudósítását az amerikai imperialista háborús készülődéseiről az általuk megszállt francia kikötőkben.

Az amerikai csapatok hatalmas motoros oszlopa átszelte a Saarvidéket, bevonult Franciaországba — írja Zsukov.

Követelték, hogy a francia parancsnokság őrítsen ki több karszárnyát, kórházat, sportstadiont, gyárhelyiséget, több ezer amerikai katona és Anders tábornok, lengyel fasiszta zászlóaljnak elszállásolására. A franciák hamarosan rádobhettek — folytatta Zsukov — hogy az amerikai beavatkozók ellenőrzésük alá veszik egész Nyugat- és Délnyugat-Franciaországot, másodsorban, hogy „az összeköté-

tés fenntartása” ürügyével fontos stratégiai pozíciókat foglalnak el az ország középső és keleti vidékén.

A beavatkozók hosszú időre rendezkednek be, hangoztatja a tudósító. A Le Poteaux táborukhoz új stratégiai gépkocsit vezetnek.

A megszállók által elfoglalt épületeken amerikai lobogó van. Amerikai szakértők futkosnak szerte Franciaország délnyugati részében, hogy kiszemeljék a számukra szükséges támaszpontokat. Felülvizsgálják minden repülőteret és vasútvonalat.

A marseillei kikötőn át 900 ezer tonna hadianyagot készülnek Franciaországba szállítani.

Az amerikaiak viselkedésére

jellemző, hogy amikor munkásküldetésre járt Montlucon város vezetőségének egyik főtitkárjelöltje, hogy tiltakozzék az amerikaiak magatartása miatt, a főtitkárjelölt kijelentette: „Mit akarnak tőlem, ezek az emberek úgy viselkednek náunk, mint meghódított országban”.

Mindenhol, ahol amerikai megszállók telepedtek le, szüntelenül panaszok hangzanak el a hivatalan vendégek durvaságára és baszkodására.

A hazafias erők összefognak — írja befejezésül Zsukov —, hogy fokozzák az ellenállást a megszállók szemben. Minél tovább tart a megszállás, annál élesebb a harc a francia hazafiak és az amerikai beavatkozók között.

Megnyilt Prágában a Magyar Népköztársaság dokumentációs kiállítása

Prága: Prágában az Iparművészek Házának nagy csarnokában pénteken délután öt órakor nyitották meg a Magyar Népköztársaság dokumentációs kiállítását.

A kiállítás megnyitó ünnepségén a Csehszlovák Kommunista Párt képviselőjében Josef Krosnář nemzeti képviselő, a Párt Politikai Bizottságának tagja, a csehszlovák kormány részéről Zápotocký miniszterelnök, Fierlinger és Sevcik miniszterelnökhelyettes, Kopriva nemzeti bizottsági, Rais igazságügyi, Kopecký tájékoztatóügyi, Neuman postaügyi és Plojhar atya egészségügyi miniszter, magyar részről Molnár Erik igazságügyminiszter és Boldoczki János prágai követ jelent meg.

A megnyitó ünnepségen résztvettek a baráti államok diplomáciai képviselői és a csehszlovák főváros politikai kulturális és gazdasági életének számos képviselője.

A csehszlovák, a magyar és a szovjet Himnusz elhangzása után Cervený, a tájékoztatóügyi miniszter helyettese köszöntötte a vendégeket. Majd Zdenek Fierlinger, csehszlovák miniszterelnökhelyettes lépett a mikrofonhoz.

— Ez a kiállítás — mondotta — mindenekelőtt a magyar nép nagy alkotómunkájáról beszél. A magyar nép, a munkásosztály vezetésével, Rákosi Mátyás bölcs irányításával, nagyszerű lendülettel látott munkához és ma már megfeszítő eredményekkel dicsekedhet

2 oldal!

1951 január 21.

mind gazdasági mind kulturális téren.

— Ez a kiállítás meggyőzően tanítja, hogy az egykor egymással szembefordított nemzetek jól megérthetik egymást és őszinte barátságban és szeretetben zárkozhatalnak fel egymás mellé, ha megszabadulnak a régi társadalmi rend és az egykori burzsoázia szította nacionalista előítéletek bilincseitől, ha a gyűlölködés helyébe új közös társadalmi eszmények lépnek, amelyek belsőleg forrasztják össze a népeket az azonos célú alkotómunkában.

— Nagy barátunk, a Szovjetunió segítségével, amelynek felszabadulásunkat, örömteli jelenünket és az előttünk fejtartól nagyszerű perspektívát köszönhetjük, a nagy és szüntelenül gyarapodó békeháborúban helyetfoglaló többi barátunkkal összefogva, megingathatatlanul haladunk tovább kijelölt utunkon a boldog jövő felé — fejezte be beszédét Zdenek Fierlinger.

Ezután Molnár Erik, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, a Magyar Népköztársaság igazságügyminisztere mondotta el megnyitó beszédét.

— Ez a kiállítás harcos tett abban a küzdelemben — mondotta —, amelyet közös felszabadítónk, a nagy Szovjetunió vezetésével a béke védelmében folytatunk, mivel népeink kölcsönös megismerése és tapasztalataink kölcsönös megismerése és kicserélése elősegíti a békeért vívott közös küzdelem sikerét. Életünk minden területén napról-napra érezzük közös felszabadítónk a dicsőséges Szovjetunió állandó baráti támogatását. A Szovjetuniótól kapott támogatás fejlődésünk nélkülözhetetlen

alapja és további sikereink legbiztosabb záloga.

Molnár Erik ezután arról szólt, hogy a kiállítás megmutatja azokat a forradalmi változásokat, amelyek a felszabadulás óta mentek végbe a magyar államrendszerben. Magyarországon — mondotta — a békeküzdelmet minden dolgozó saját küzdelemnek tekinti. Békeküzdelmünk szilárd támasza néphadseregünk, fejlett véderőnk. Békeküzdelmünk ezer formában nyilvánkozik meg. Ezek közül a legelső a Szovjetunió és a nemzetközi béketábor iránti szeretet és hűség élménytelése, a proletár nemzetköziség eszméjének térhódítása a széles tömegek körében. A magyar dolgozók egyre nagyobb lelkesedéssel tanulmányozzák a Szovjetunió életét és vívmányait és fokozott érdeklődéssel figyelik a baráti és népi demokratikus államok fejlődését. Dolgozónk nagy szeretettel fordulnak a baráti Csehszlovákia felé is, amelynek küzdeleit és eredményeit élénk érdeklődéssel követik.

Molnár Erik a magyar-cseh barátság, Klement Gottwald és Rákosi Mátyás, a felszabadító Szovjetunió és a béke nagy óra, a bölcs Sztálin éltelevelével fejezte be beszédét.

73 SZÁZALEKKAL EMELKEDTEK AZ ARAK PARAGUAYBAN

Montevideo: Paraguayban az élelmiszerárak, valamint a legfontosabb fogyasztási cikkek árai csupán 1950 utolsó hat hónapjában átlag 73 százalékkal emelkedtek. Hasonló drágulási folyamat mutatkozik Argentínában is.

Előkészületek a Szovjetunióban a Lenini-émléknépre

Moszkva: A Szovjetunióban országosztó folynak az ünnepi gyűlések, előadások, felolvasások Lenin halálának közelgő 27. évfordulója alkalmából.

Uljanovszkban igen sok látogató keresi fel azt a házat, ahol a dolgozók nagy vezére gyermekkorát töltötte.

A Pravda pénteki száma terjedelmes cikket közöl „A központi Lenin-múzeum” címmel.

„Lenin ragyogó, felejthetetlen emléket — írja a cikk — a szovjet emberek s az egész haladó emberiség mélyszélesen tisztelik. Lenin ott él a világ dolgozóinak szívében és agyában. Lenin halhatatlan eszmái élnek és diadalmaszkodnak. A tömegek közé eljutva, életet teremtő, világot átalakító erővé váltak.

A nagy Lenin hatalmas tudományos és irodalmi hagyatékot

hagyott számunkra. Művei a nagy Sztálin lángeszű munkáival együtt a marxizmus-leninizmus kimeríthetetlen kincsesháza.

A központi Lenin-múzeum rendkívül népszerű a nép körében. A világ valamennyi országából jártak már látogatók ebből a magán nemében egyedülálló tudományos intézményben, a leninizmus fontos propaganda központjában. A látogatók a vendégkönyvbe írt bejegyzéseikben mélyéges hálójukat fejezik ki a Bolsevik Párt és Sztálin elvtárs iránt a Lenin-múzeum létrehozataláért.

A Lenin-múzeumot sok külföldi küldöttség is meglátogatta. Csupán a legutóbbi három évben több mint 20 ezer külföldi tekintette meg a Lenin-múzeumot, — írja befejezésül a Pravda.

A minisztertanács rendelete

A Kossuth-díjak odaítéléséről

A Magyar Közlöny legújabb száma közli a minisztertanács rendeletét a Népköztársaság Elnöki Tanácsának a Kossuth-díjakról szóló törvényerejű rendelet végrehajtásáról. A rendelet megállapítja, hogy minden év március 15. napján valóban rendkívüli értékű alkotásokért 50 ezer forintos Kossuth-díjjal, továbbá 20 ezer forintos és 10 ezer forintos Kossuth-díjjal lehet jutalmazni azokat a személyeket, akik a tudomány, művészet és irodalom terén, valamint a szocialista építő munkában a legjelentősebb eredményeket mutatták fel. A Kossuth-díjat csoportoknak is oda lehet ítélni, ha a kimagasló eredményt a csoport tagjai együttes eredménnyel érték el.

A Kossuth-díj odaítélésére jelölőbizottság tesz javaslatot. A jelölőbizottság elnöke a népművelési miniszter, tagjait egy év tartamára a népművelési miniszter javaslata alapján a minisztertanács nevezi ki. A Kossuth-díj odaíté-

lésére vonatkozó javaslatok előkészítésére a népművelési minisztériumban „Kossuth-díj titkárság”-ot kell szervezni, amely figyelemmel kíséri és nyilvántartja a következő évi Kossuth-díjak odaítélésére szempontjából számbajöhető eredményeket.

A jelölőbizottság öt albizottságot alakít, amelyek a maguk területén elbírálják, hogy melyek voltak az év kimagasló eseményei és javaslataikat a jelölőbizottság elé terjesztik. A jelölőbizottság javaslatait a népművelési miniszter döntés végett a minisztertanács elé terjeszti. A minisztertanács által a Kossuth-díjban részesített személyeknek (csoportoknak) a díjat a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke március 15-én nyújtja át.

A továbbiakban a rendelet intézkedik a Kossuth-díj díszjelvényéről. A minisztertanács a rendeletének hatályba lépésével az 1948 március 13-án hozott kormányrendelet hatályát veszti.

Országos Felsőoktatási Tanács alakul

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa rendeletet hozott az Országos Felsőoktatási Tanács létesítéséről. A rendelet szerint a Tanács állást foglal a felsőoktatás alapvető elvi kérdéseiben: biztosítja az együttműködést a felsőoktatási intézmények között és ezáltal előmozdítja a felsőoktatás egész területén egységes elvi szempontok érvényesülését, az érdekeltektől állami szervek bevonásával biztosítja a felsőoktatásnak a gyakorlati élettel, különösen pedig a termeléssel való szoros kapcsolatát: vizsgálja az ötéves tervek szak-kader-szükségletének biztosításával összefüggő kérdéseket, összhangba hozza az egyetemeken folyó oktatási és tudományos munkát, foglalkozik az egyetemek tudományos utánpótlásának és aspiránsképzésének a kérdésével.

A Tanács elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszter,

titkára pedig a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak az az államtitkára, illetve csoportfőnöke, aki a minisztérium felsőoktatási főosztálya felett a felügyeletet gyakorolja. A Tanács tagjait a minisztertanács nevezi ki.

AZ ORSZÁGOS BÉKÉTANÁCS

határozata értelmében január 22. és február 1. között az ország összes békebizottságai beszámoló kisgyűlést tartanak. A kisgyűléseken a békevédelmi törvényt és az ezzel kapcsolatos soronlévő feladatokat fogják ismertetni.

A kisgyűlések megszervezését a békebizottságok a tömegszervezetek segítségével végzik. A beszédvázlatot az Országos Béketanács időben lejtuttatja a békebizottságoknak.

Köszönöm a békének!

Gyermekrajzok a Békekiállítás tablói között

A Békekiállítás egyik legmegkapóbb része az a hatalmas tábla, amely gyermekrajzokban mutatja be milyennek látják a gyermekek a békét, hogyan harcolnak ezért a nekik mindent jelentő nagy jóléért. Kéne-üzennégyeses gyermekrajzai sorakoznak egymásmellett vörös drapériával körüldelve.

Az egyik rajz, amit Sári Margot általános iskolai hatodikos kislány rajzolt, mosolygó úttörő lányokat ábrázol. Nagy csoportban állnak szorosan összefogózkodva és mögöttük egy gyár körül elterülő parkvárost látói.

Egyszerű rajz ez, amelyet egy gyermek két festéket ki gondosan vízfestékkel, de sok mindent elmond. Beszédés bizonyítja annak hogy ez az úttörő kislány hogyan látja életét és hogy társaival együtt szorosan összefogózkodnak, hogy bebizonyítsák a gyárat, és a várost a maguk módján védik.

Horák Pál tizenhárom éves fiú rajza

tanteremt ábrázol.

A tanító éppen magyaráz a gyermekeknek, akik tekken figyelnek szavaira. A tábla fölött két úttörő fiú éppen jelekedő erőst feje: Eljén a béké!

Megkapó kép, mert kifejezi, hogy miért tanul a mai ifjúság.

Borbély Irén fűtési kislányt fiaja életében az ragadta meg legjobban, hogy

az ő falujukban is bevezették a villanyt.

Ezt is örökléte meg rajzán. Villanyszerelők dolgoznak a póznán, lent pedig munkába lépő parasztlakosság, férfi, gyerek egy percre megtorpannak, hogy megnézzék, hogyan halad a munka. Látszik rajtuk hogy nagyon örülnek, mert a gyerek látogat a villanyszerelő munkásoknak.

Munka Estér egy építkezésben látja a békeharci kidomborodását.

Hatalmas fejkész gyárépület áll a háttérben, elől ma'arhordó fiúk és lányok sürgölődnek. Mind fiatalok, mintha csak azt akarná elmondani a kép hogy az építkezésben is az elsőnek a fiataloknak kell lenniük.

Tapodó Iona tízéves kislány címet is adott rajzának:

Ezt köszönöm a békének.

A rajzon szép az emeleti iskola, a hatalmas látszó ér, a szadgáló fiúk, kislányok és a sok zöldelő fa.

A tizenkétéves Török Sándor alighanem mérték lesz, mert a béke jelentőségét az építkezésben, nagy dunai kikötő.

sok hatalmas gép megvalósításában látja.

Nagyon kifejező a tizenhárom éves Sütő Anna rajza. Ez a kislány még emlékezhet arra a szomorú időre, amikor kevés kenyér jutott a gyermekeknek. Képe egy pékműhelyt ábrázol, ahol éppen most teszik a kemencébe a kenyeret, de a kosarakban már itt van az előző sütésből a pirosra sült cipók és rongós zsemle regiméntje.

Rajzának fejrást is adott: Van bőven kenyérünk!

Látni, hogy a kiállítást tanulmányozó felnőttek sokáig állnak enél a rajznál és szemükből valami végtelen jóézés sugárzik. Mert nagy-nagy boldogság az, hogy bőven van kenyérünk és hogy bőven adhatunk belőle nektek, gyerekek. Nem úgy, mint abban a borzasztó világban, amikor a keserves keresetből kenyerre is alig tellett.

Rák Tibor tízéves fiú munkáslakásépítkezést rajzolt le.

Koppány Éva hatalmas gyár

3 oldal

1951 január 21.

rat, amelyen messzire világít a felirat:

Eljén a béké!

Hamar Piroška és Kiss Katalin rajzán végeláthatatlan sorokban vonul az ifjúság a béke védelmére. Sirobel Mária kilencéves gyerek képén egy úttörő kislány és egy kis parasztlány látható, amint karofogva mennek és felöltöttek lobog a zászló:

Megvédjük a békét!

A rajzokat gyermekkezek készítették, egyszerű vonalakkal, egyszerű színekkel. Mégis mindenkit megfogtak ez az egyszerű rajzok mert a gyermekek érzésvilá-

gáról, a gyermekek törekvéseiről beszélnek. A mai szép életük boldogsága árad szét ezeken a rajzon és kési szívüknek nagy akarása: békét akarunk!

Boldogok ezek a mai gyermekek és szép törekvéseik vannak. Tanulni, építeni akarnak és ki akarják harcolni jövődjüket. Nyitott szemmel járnak a világban, a munkában, a fejlődésben látják a szépet és tudják, hogy a boldogság biztosítéka a béké. És ezért harcolnak is saját eszközeikkel, az életre való felkészülés fegyverével.

Rákosi Mátyás vezércikke az ötéves Társadalmi Szemlében

Megjelent a Társadalmi Szemle januári száma. A folyóirat januári számát Rákosi Mátyásnak az elméleti munkáról és az ötéves Társadalmi Szemlééről írt nagyjelentőségű cikke vezeti be.

Az új szám tartalmazza Vas Zoltán „Tevmunkánk eredményei és hiányosságai” című cikkét, Nográdi Sándor „Hazafiság és honvédelem”, Berei Andor „Lenin — az emberiség útmutatója”, Mód

Aladár „Két kongresszus között” címmel írt cikket a Társadalmi Szemle januári számában. A folyóirat közli Nagy Imre tanulmányát Sztálin műveinek XII. kötetéről, továbbá Németh Gyulának a Tudományos Akadémia ünnepi hetén elhangzott „Sztálin nyelvtudományi cikkei és a hazai nyelvtudomány feladatai” című előadását.

Megjelent az „Építünk” új száma

A debreceni Irói Munkaközösség „Építünk” című folyóirata újra megjelent Fábán Sándor, Kiss Tamás és Vajda Márton szerkesztésében. Az új szám gazdag tartalommal lép a közönség elé. Bevezetőben Juhász Róbert fiatal debreceni költő két versét olvashatjuk: „Gyakorlat” és „Repüljétek” címen, majd Soltesz István „Győzelem” című kitűnő írása vonja magára a figyelmet. Komjáthy István, Molnár I. Jenő, Balogh László, Kiss Tamás, Beda István versekkel szerepelnek. Kapusi Erzsébet „Egy a sok közül” címen írt novellát, Fábán Sándor „Mareli, holnap nem dolgozunk” című elbeszélést és Csák Gyula „Az öreg Gece brigádvezető lesz” című novellája jönnek ezután sorra, melyek tartalmukban és kidolgozásukban gondos tehetséges irói munkát mutatnak.

Kardos Pál Végli Dezsővel való beszélgetésében „Egy veterán forradalmár emlékei”-ből állítja elénk az 1918-19-es esztendőket. Vajda Márton „Jóbarátok beszélgetnek” című írásával szerepel. Kiss István „Tapasztalatcsere” címen írt cikket az „Építünk”-be, Oltványi Ottó „Testkultúra a Szovjetunióban” című írásával a szovjet sporttal és sportléttel ismerteti meg az olvasót.

Vajda Márton másik novellája a régi és az új Hortobágy képét állítja szembe egymással, Fábán Sándor is két írással szerepel, másik novellája „Csutka-farlórol fuj a szél!” címmel. Durkó Mátyás „Móricz Zsigmond az 1919-es földkérdésről” címen írt cikket. Angyal Endre írása Botev költészetéről szól, míg Koczogh Ákos Bartók Béláról írt tanulmányt. Juhász Géza műfordítással és Veres Péter „Szolgaság” című könyvének ismertetésével járult hozzá az „Építünk” új számához. Kardos Pál Pavlenko „Boldogság”, Pósa Péter Asztalos Sándor „Szabad

életünk törvénye”, Koczogh Ákos Mark Twain könyvéről írt ismertetést.

A lap felelős szerkesztője Komjáthy István, a címlapot Menyhart József tervezte. Egyes száma ára 3 forint. Előfizetés egy évre 12 forint. A folyóirat a Magyar-Szovjet Társaságban, az IBUSZ-nál lehet megvásárolni. Kívánatos lenne, hogy a lapot utcán is árussítsák.

Vándorkönyvtárakat, képzőművészeti kiállításokat szervez a városi tanács népművelési bizottsága

A debreceni városi tanács megalakulásával, új népművelési bizottság alakult a tanács keretein belül, mely működése során a kulturális munka területén új szilárd alap lerakását kezdte meg.

A népművelési osztály, most az 1951-es esztendő első negyedére háromhónapos munkatervet dolgozott ki. A várost 12 népművelési körzetre osztották fel és most a körzetekben népművelési albizottságokat alakítanak. Március 10-re minden körzetben felállítják az albizottságot megválasztják az elnököt és a vezetőséget.

A háromhónapos munkaterv központjában természetesen a téli kultúrverseny szerepel. A városi és üzemi kultúrversenyek versenye most következik, ez hatalmas feladatot ró a tanács népművelési alosztályára.

A munkaterv beszámoló a Képzőművészeti Szövetség debreceni csoportjának megalakításáról is. Ez a debreceni szövetség a hivatalos képzőművészek vezetésével minden képzőművészettel foglalkozó debreceni dolgozót sorába tömörít. Egyelőre a nagyérdemű VAOSZ-üldöbön rendeznek be számukra közös műtermet, később, amint teljesen elké-

Margari Aliger:

A MI LENINÜNK

Most, testvér, elmondom teneked S látom Lenint a napsütésben Szép sorra-rendre elmesélem: Izzó nagy országúton áll most Köröskörül, bármire nézzek — Ah, áll a búzatábla, szélen, En Lenint látom — alevéberen. Es vizsgálgtja a kalászt...

Ugy tűnik néha: hallom léptét, Amint megy új házak során át. Megy, megy, megáll, vizsgálva néz szét. Hogy jól rakják-e le a téglát?

Testvér, minék fejünk lesülni...? Szívünkben — égő, nagy tűz. Hisz látjuk: tudjuk, érezzük mi Mindig, mindenhol híjeseit.

Híjes nagy útján boldog-rigan, Bizakodva — előre hál! Lenin nyomán a híjhatatlan Nagy Sztálin visz minket tovább!

Nadarász Emil fordítása.

LENIN EMLÉKEST DEBRECENBEN

Ma este 6 órakor a Központi Kultúrotthon nagyer-mében Debrecen dolgozó népe díszelőadás keretében emlékezik meg Lenin halálának huszonhetedik évfordulójára alkalmából. Az ünnepi beszédet Kulcsár Ferenc, a Magyar Dolgozók Pártja városi pártbizottságának titkára mondja. A díszelőadás kultúrműsorán a MÁV Járóművitő fűvészenekara és a DISZ-kórus Czövek Lajos vezényletével Lenin-dalokat és indulókat adnak elő. A Csokonai Színház és a Városi Tanács kultúrversenytáncos tagjai szavallatokkal működnek közre. A Megyei Tanács Népi Együttességének táncversenytáncos tagjai és zenekara vesz még részt az ünnepi műsorban.

Szovjet műveket fordítanak a debreceni klinikán

A szovjet élenjáró tapasztalatok segítenek bennünket szocializmusunk építésében. Ezek a tapasztalatok minden területen gazdag kincsésztárat tárnak elénk. Eppen ezért olyan nagy az érdeklődés minden munkaterületen a szovjet módszerek iránt.

A tudomány területén is komoly segítséget nyújtanak a szovjet tudósok felfedezései és munkásságaik. Tapasztalhattuk ezt a Debrecenben járt

szovjet sebészprofesszor látogatásánál is.

A debreceni klinikán komolyan foglalkoznak a szovjet tudományos munkákkal. Az egész klinika területén 28-an fordítanak szovjet tudományos könyveket magyarra. Egyedül a Kortani Intézetben hatan vannak fordítók. A fordításból nyert tapasztalatok alapján dolgoznak majd a debreceni klinikán is.

A debreceni klinikán komolyan foglalkoznak a szovjet tudományos munkákkal. Az egész klinika területén 28-an fordítanak szovjet tudományos könyveket magyarra. Egyedül a Kortani Intézetben hatan vannak fordítók. A fordításból nyert tapasztalatok alapján dolgoznak majd a debreceni klinikán is.

A debreceni városi tanács megalakulásával, új népművelési bizottság alakult a tanács keretein belül, mely működése során a kulturális munka területén új szilárd alap lerakását kezdte meg.

A debreceni városi tanács megalakulásával, új népművelési bizottság alakult a tanács keretein belül, mely működése során a kulturális munka területén új szilárd alap lerakását kezdte meg.

Márciusban a megye egész területén mozgósítják a képzőművészet és népművészet bármilyen ágában dolgozókat és nagygyűlést tartanak részükre az Arany Bika dísztermében. Itt a Képzőművészeti Szövetség elnöke tart majd beszédet, melyben a képzőművészet új útjait, új feladatait világítja meg. Ezen a nagygyűlésen állapodnak meg a megjelenetek egy kiállítás időpontjában, melyet egész Hajdú-Bihar megye bevonásával rendeznek meg Debrecenben. Ez lesz az első kiállítás, mely megmozgatja az egész megyét és keresztmetszetet ad képzőművészetünk eddig fejlődéséről és az elért eredményekről.

A tanács gondol a tanyavilág kulturális életére is. Egészséges aktívhalozatot hoznak létre és a tanyavilágot is kulturális körzetekre osztják fel a termelőcsoporthoz elhelyezését figyelembevéve.

Február végéig 10 tanyaköz-pontban létesítenek vándorkönyvtárat az előirányzott 4 he-

lyett. Márciusban képzőművészeti vándorkiállítás rendeznek a debreceni üzemekben. A képzőművészeti szabadiskola növendékei cserekiállítás szervez-nek a miskolci szabadiskolával. A debreceni képzőművészeti szabadiskola növendékei a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusára felajánlást is tettek. Az iskola önkormányzatának elnöke, Boranyi Gyula pénteken rövid beszédben ismertette a kongresszus jelentőségét. A beszéd után 21-en tettek egyéni felajánlást. Az iskolában házi-kiállítás rendeznek a kongresszus tiszteletére. Az üzemekkel együttműködve, érdekes tervet dolgoztak ki. Egy-egy debreceni üzem 100 forint pályadíjat tűz ki az iskolai hallgatóknak, akik kimehetnek az üzembe és annak életéből ragadnak ki egy képet, egy jelenetet kompozíciójukban. A díjnyertes képet az üzem kapja meg. Elsőnek a Textilgyár pályadíjért indul meg a versengés a szabadiskola hallgatói között. A színházzal is jobb kapcsolatot terem a városi népművelési alosztály. Ennek érdekében fel-élenkítik a Csokonai Színház Baráti Körének munkáját, mely a Baráti Kör megalakulása után kátyúba jutott.

Az MDP kongresszusa felé tekint

a pártonkívüli munkás, dolgozó paraszt és értelmiségi dolgozó

A Magyar Dolgozók Pártja kongresszusa lelkesedéssel készül minden dolgozó. Ez a készülődés versenyfelajánlásokban, újabb sikerek felé való törekvésben.

A Párt és a nép összeforrtóságának kidomborításában nyilvánul meg.

A Magyar Dolgozók Pártja az egész ország fizikai és értelmiségi élcsapata és minden magyar dolgozó tudja, hogy az az út, amelyen előttünk halad, mindnyájunk útja.

Jól látják ezt a pártonkívüli munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek egyaránt és ezért követik a Pártot, ezért készülnek a párttagokkal együtt lelkesen és szeretettel a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusára.

Lénárt István szerszámlakatos

A villamosvasút járműjavítójában dolgozik. Pártonkívüli szakmunkás, brigádtag. Most is a brigáddal együtt munkaversenyben dolgozik egy felújításos kocsi szerelésén. A kongresszusra lelkesen tette meg felajánlását. A brigád elhatározta, hogy a kongresszus megünneplésére a felújításos kocsit hat nappal az előirányzott idő előtt készítik el.

A pártonkívüli munkások is mélyen átérzik a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusának jelentőségét — mondja Lénárt István. — Munkaversenyyel ünnepeljük, hogy az MDP politikájának eredményesebb végrehajtását, amely népiünk békéjének és boldogulásának biztosítása, minden tudásunkkal elősegítsük. Örömmel tölt el bennünket az, hogy a munkaversenyben kitűnt munkások, ifjak és nők legjobbjait az a kitüntetés éri, hogy felveszik őket a Magyar Dolgozók Pártjának tagjelöltjei közé.

Mindennap kiértékeljük mennyit teljesítettünk kongresszusi felajánlásunkból és a tegnapi kiértékelés szerint brigádunk már a felajánlás 20 százalékát teljesítette. Azon vagyunk, hogy a végső kiértékelés ne csak a teljesítést állapítsa meg, hanem azt is, hogy felajánlásunkat túltelejtettük.

Igy méltóan ünnepeleink majd és ebben a formában is kimutatjuk hálaikat azért a sok jóért, amelyet minden magyar dolgozó nagy Pártunktól kapott.

Csékai János hajdúböszörményi egyéni dolgozó kis-paraszt

az MSZT munkában tünt ki a közelműben, mert mint pártonkívüli a Magyar-Szovjet Társaság soraiban harcol a béke megvédéséért, a haladó szovjet módszerek megvalósításáért.

A dolgozó parasztság nagy figyelemmel fordul a Magyar Dolgozók Pártja felé — mondja. — A maga ügyének tekint a kongresszust, mert mindaz, amit a Magyar Dolgozók Pártja tett és tesz, az ő ügye is. Minden kezdeményezés a Párttól indul ki és akár a mélyszántás, akár a begyűjtés ügyében fordul hozzánk, tudtuk, miért kell irányítását szem előtt tartanunk. A Pártnak köszönhet a parasztság azt, hogy élete jobbá szellett, hogy nem a látástól vakulásig való robot a sorsa, hanem céljai vannak, amelyek az ő és gyermekei boldog életét biztosítják.

A Magyar-Szovjet Társaság együtt ünnepli a Párttal a kongresszust és a mi felajánlásunk a begyűjtésre és a tavaszi munkákra vonatkozik. Így segítjük a kongresszust abban, hogy határozataival a fejlődés útján jelentős úttörést adjon.

K. Szabó Károly csökmői h. igazgató

pártonkívüli pedagógus. Amikor a Magyar Dolgozók Pártja Kongresszusáról beszél, elmondja, hogy mit köszönhet a pedagógus a Pártnak.

A pedagógus a régi rendszerben a szellemi dolgozók sorában harmadrangú szerepet töltött be. Alacsony fizetés és kevés megbecsülés jutott osztályrészül. A valódi tudomány megismerése és tanítása nem volt érdeke a rendszernek és a pedagógus nem is taníthatta az igazságot, hanem csak azt, ami a rendszer urainak megfelelt.

A Magyar Dolgozók Pártja emelte a pedagógusokat az őket

megillető helyre. A kommunisták szorgalmazták azt, hogy anyagi helyzetük megjavuljon. A szocializmusban végzett munkánk jelentőségét kidomborította és megadta a lehetőséget arra, hogy valóban nevelők legyünk. Az úttörő mozgalom hatalmas segítségünk a szocialista embertípus nevelésében és a Szülői Munkaközösség az iskolán kívüli nevelésben munkánk előrelendítői.

Öröm most a tanítás, mert az ifjúság látja, milyen szép jövő vár rá és örömmel végzi munkáját. A nevelői munka szépsége és jelentősége újabb és újabb eredmények elérésére serkent bennünket és mi boldogok vagyunk hogy a Párt vezetésével a jövő embereit, az ifjúságot készíthetjük elő a redvő nagy feladatokra. Meggyőződésem, hogy teremtet békénket, fiatalságunk boldogulását meg kell védenünk. Eppen ezért kongresszusi felajánlásunkat a Magyar-Szovjet Társaság taglétszámának erőteljes tovább szervezését vállaltam, mert így kerülhetünk közelebb a nagy Szovjetunióhoz, amely hazánk felszabadításával lehetővé tette, hogy a fejlődés útján elindulhatunk, boldog jövőnk napról-napra építhetjük a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével.

A Párt kongresszusára való készülődésben a pártonkívüliek is lelkesen veszik részt, hiszen legfőbb törekvésük, hogy a béke és szocializmus ügyéért jó munkát végezzenek és a kommunistákkal vállalva valóságát meg népiünk nagy céljait.

MILLIOMOS KOLHOZOK

Az ukrán kolhozok most összegyűltek az elmúlt mezőgazdasági év eredményeit. A kolhozok földjein gazdag terméseket takarítottak be, amelyek eredményeként lényegesen emelkedett a kolhozparaszatok jövedelme. A kivi területen jelenleg száz millió kolhoz van. A terület cserkasi körzete „Sztálin”-kolhozának jövedelme mintegy 7 millió rubelt tesz ki. — A cserkasi körzetben az említett kolhozokon kívül még 16 millió kolhoz van.

„AMERIKAI ÉLETFORMA” 24 ÓRA ALATT TÖRTÉNT

A New-York Post című amerikai lap egyik legutóbbi száma közli az USA egyetlen napjának bűnügyi statisztikáját.

Mississippi államban kivégezték Windol Whitt 25 éves sofőrt, aki „vérbosszú” címén megölte egy család öt tagját. Charles Smidt newyorki kereskedő, aki már kétszer került a törvényszék elé azzal a váddal, hogy feleségét megölte, a harmadik feleségét is eltette láb alól. Texas egyik üzletemberében egy kisfiú revolverhez jutott és valóságos vérfürdőt rendezett: három halott.

Hollywoodban Sera See Michel egy kilencéves filmesodagyerek megszökött a szülői házból, — mert mint mondta: — „anyuka és apuka mindennap ellopták felletti díját”. Az oklahamai Eufaulában egy tanító került a törvényszék elé, aki erkölestelen képeket mutogatott tanítványainak és fiatal lányokat lakására csábított. St. Josephben egy tizenöt éves tanonc, aki nemrégiben szabadult a fiatalokrák jogházból, agyonlőtte tizenöt-

éves barátját, mert nem akart vele moziba menni. Detroitban egy húszéves fiatalember az esküvője utáni napon beadta a válóper felesége ellen, aki álmában levágta ifjú férje hullámos haját.

Az atalantai fegyházból kitört egy csomó bűnöző és öt napon át rettegesben tartotta a várost. Egy ötvenéves asszony pert indított New-York városa ellen, mert a bonctani intézet hullatérmeiben az őr megtámadta és erőszakot követelt el rajta. Az őt mint orvos mutatkozott be és a hullakamrára azt mondotta, hogy az a fogadószobája.

A copperstowni rendőregy hosszú nyomozás után elfogott egy fiatalokrákból álló betörőbandát, amely eddig huszonöt bűncselekményt ismert be. Canas Cityben egy tizenhétéves tanuló a sötét iskolafolyosón megtámadta tanítóját és agyonverte. Indiana és Ohio államok városaiiban egy társaság orgiákat rendezett, megrendelésre, előre megállapított díjért.

MRS. FIELD „BÜNE”

Mrs. Jean B. Field oklahomai asszony 1940-ben törvényesen elvált férjétől. A bíróság a házaspár két gyermekét az anyának ítélte.

A múlt évben az anya megengedte, hogy a gyermekek meg látogassák atyai nagyapjukat J. Walter Fieldet, Oklahoma állam főügyészét. Ennek a látogatásnak eredménye bírósági tárgyalás lett. A gyerekek ugyanis visszautasították nagyapjuknak azt a parancsát, hogy ők már ezentúl a néger gyermekekkel ne játszanak és elmondták, hogy anyjuk kijelentette nekik: az amerikaiak a támadók a koreai háborúban.

A főügyész úr bíróság elé vitte az ügyet. Beadványában eladta, hogy nem lehet annál az anyánál hagyni a gyerekeket, aki megengedi a néger gyerekekkel való játszózást és aki az „ame-

rikai életforma” megvalósítót támadóknak nevezi.

Az USA bírósága ítéletében ki mondta, hogy az anyától el kell venni a gyerekeket és az apa felügyelete alá kell helyezni őket...

Ezekhez az esetekhez fölsleges minden kommentár.

DANIÁBAN DRÁGUL A RUHANEMŰ

Kopenhága: Dániában sok textilcikk ára az utóbbi két hónapban 100 százalékkal emelkedett.

A Baclingska Tidende c. lap a benzin és kőszén, valamint az építőanyagok ár-emelkedéséről számol be. A közeljövőben megdrágul a kenyér és a tej is.

A NŐK ÉS AZ IFJÚSÁG

Szemelvények Vladimir Iljics Lenin életének és tevékenységének rövid rajza című műből

— mondotta Lenin — arra kell irányulnia, hogy kommunista erkölcsre nevelje ezt az ifjúságot. A Kommunista Ifjúság Szövetsége csak akkor válik méltóvá elnevezéséhez, ha a szövetség tagjai tanító-nevelő munkájuk minden lépését összekötik a dolgozóknak a kommunizmusért folyó általános harcában való részvétellel. Szükséges, hogy a Kommunista Ifjúság Szövetsége minden munkánál segítőkész nyújtson, kezdeményezést tanítsion.

Igen nagy jelentőséget tulajdonított a párttisztításnak, melyet a Központi Bizottság 1921-ben hirdetett ki. Felhívta az összes párttagokat arra, hogy különös figyelmet fordítsanak a párt alapos megtisztítására a szélhámosoktól, az elbűrokratizálódott, nem becsületes, nem szilárd kommunistáktól és a menesevikektől, akik ugyan átfestették a „cégért”, de lelkiükben „mensevikek maradtak”. Rámattott annak fontosságára, hogy a párttisztítás munkájába bevonják a pártonkülieket is.

„Vannak olyan helyek, ahol a pártot főképpen a pártonküliek munkások tapasztalatai, útmutatásai alapján tisztítják, útmutatásaikat követik és számolnak a pártonküliek proletártömeg képviselőivel. Ez a legértékesebb és legfontosabb. Ha nekünk valóban sikerülne ilyen módon től-talpig megtisztítani a pártot, „ha akárkiről van is szó”, ez igazán nagy forradalmi vívmány lenne”.

Lenin és Sztálin szoros együttműködésben dolgozták ki a szovjet nemzeti politika alapjait, vezetőik megvalósítását. Lenin 1921-ben különös figyelemmel kísérte Dél-Kaukázust. Első levélét a grúzai kommunisták számára a szovjet hatalom ottani létrejötte után írt utasítást — először Sztálinnak küldte. „Kérem, továbbítsa s ha valamivel nem ért egyet, akkor hívjon fel telefonon” — írta Lenin Sztálinnak. Lenin és Sztálin a dél-kaukázusi szövetség megalapításának kezdeményezői, a dél-kaukázusi népek testvéri együttmű-

ködésének szervezői. Lenin tervezetét készítette a dél-kaukázusi köztársaságok föderációjának megalakításáról s elküldte Sztálinnak, aki javítást végzett Lenin tervezetén és Lenin elfogadta Sztálin javítását. Lenin szívós és rendíthetetlen harcot vívott a nagyorosz sovinizmus ellen. A Politikai Iroda egyik gyűlésén azt írta Sztálinnak: „A nagyorosz sovinizmusnak élet-halál-harcot üzenek és mielőtt megszabadulok az átkozott fogamtól, meg fogom enni az összes egészséges fogaimmal.

Abszolúte ragaszkodni kell ahhoz, hogy a szövetséges Központi Végrehajtó Bizottságban sorban elnököljenek: egy orosz, egy ukrán, egy grúzai stb. Abszolúte!

Leninje! Erre a levélkére Sztálin azt felelte: „Helyes!”

Lenin rendkívüli gondosságot tanúsított Sztálin iránt. Amikor 1921 júniusában Észak-Kaukáz-

usból közölték vele, hogy Sztálin megbetegedett, azonnal sürgönyileg kérdezte Ordzonikidzét: „Először: kérem, értesítsen Sztálin egészségi állapotáról; és az orvosok véleményéről”. Néhány nap múlva újra sürgönyözött: „Közölje a Sztálint kezelő orvos nevéét és címét és hogy mennyi időre maradt abba Sztálin munkája?” Lenin újra meg újra emlékeztette Ordzonikidzét: „Csodálkozom, hogy elvonja Sztálint a pihenéstől. Sztálinnak még legalább négy vagy hat heti pihenés kell.”

Figyelemmel kísérte Lenin azt is, hogy milyen körülmények között él Sztálin. A Kreml parancsnokának 1921 novemberében azt írta, Sztálinnak olyan lakása, hogy nem hagyják aludni (a konyha mellett lakott, ahol kora reggeltől lármáztak); kérte, hogy csendesebb lakást adjon Sztálinnak, sürgette, hogy ezt minél előbb intézze el és írásban közölje, mikor intézi el.

1921 decemberében Lenin ezt a cédulet írta titkárjának: „Ha Sztálin felkel (kelteni nem kell), mondja meg neki, hogy 11 órától a bizottsági ülésen vagyok (nalam) és kérem Sztálint, hogy (ha elmegy), hagyja meg telefonszámait, mert beszélnem kell vele telefonon.”

Lenin nagy figyelmet szentelt a munkásoknak és a parasz-asszonyoknak. Gyakran beszélt a munkás- és parasztasszonyok gyűlésein, felhívta őket arra, hogy vegyenek aktív részt a szocialista állam védelmében és építésében. Ha a szocialista társadalmi építésben milliószámra részt vesznek a nők — mondta Lenin — akkor „biztosak vagyunk abban, hogy a szocialista építés ügye meg fog szilárdulni”. A háborús helyzetben igen fontosnak tartotta a nők munkáját, mellyel a Vörös Hadsereget támogatják, a sebesültek ápolását, a gyárakban és intézményekben a bevonult férfiak helyettesítését.

Lenin az ifjúság legjobb barátja, az ifjúmunkások és parasztok atyja és nevelője volt. Tanácsokkal és útmutatásokkal támogatta az ifjúsági szervezeteket. Az ifjúsági szövetségek orosz kongresszusi delegációjának, mely értesítette arról, hogy a szövetség felvette a kommunista elnevezést, Lenin megmagyarázta, hogy nem az elnevezésen, hanem a munkán múlik a dolog: kommunistáknak kell lenni mindenben, összes életmegtényilvánulásaikban és tevékenységükben. A mai ifjúság nevelésének és oktatásának

A két Kovács kongresszusi versenyre lépett A KILENCLYUKU HID TÖVÉBEN...

— Indulhat a „munkás”!...
Jelzőfűtők és máris megindul a hortobágyi munkásszónok Pöfögve, dohogva furja előbbre magát a hajnali sötétben. A debreceni kísérelésen már majd megtelt a szerelvény sok vagonja. Balmoz-útvároson jön aztán az igazi roham. Fél-Ujváros ott dolgozik a Hortobágyon, egész népvándorlás indul meg a pusztá felé — a legelőben a „munkás”-sal jönnek.
A hajnali fagy feloldódik itt a fűtött kocsjában. Az álmok is kimegy a szemekből, megjön a kedv beszélgetésre. A fiatalok, lányok, fiúk az egyik sarokban üldögélnek, komoly beszéd foszlányait csillítják a hangos vidámságot. Erdelődés ül a szemekben. Valaki a kocsi másik sarkán a makrapipák kékesen kavargó füstjének tengerében a tegnapi est gyúlésról beszél.
— Az öreg Kovács, tudjátok

OTT A HID MELLETT

van az a két nagy kutyica, ott gondozza az öreg a disznókat, mondom, az öreg Kovács kihívta versenyre Kovács Bertit. Vállalta, hogy a kocák elési átlaga majdnem nyolc lesz, meg hogy a választási malacok súlya 20 kiló lesz.
— No, ez igazi verseny lesz — szól közbe valaki. Hogy ki alig látja a füstben, csak a szemévil-lanása látszik, ahogy a szemével rávág a beszélőre.
— Az öreg Kovács Sándor igencsak érti a dolgát — folytatja meg valaki —, de Kovács Albert sem igen alábbvaló nálnál.
— Hiszen amióta felcseperedtek, egyből sem csináltak mint a disznó mellett pásztorkodtak, lát érténiük is kell hozzá — próbálja egy újabb hang természetesen és magától értetődőnek venni a két Kovács dolgát.
Nohiszen meg is kápjá a választás egyszerre három felől is:
— Nem úgy a bizony, hiszen van, aki

KÉT ÉLETET IS ELTÖLT

a disznók mellett, aztán egyre csak hull a jószág, soványok a malacok a keze alatt.
— Ugy ám! Forsza van annak, a két Kovács meg igazán tudja...
— A vak Gera nem tudta, pedig az is disznópásztor volt, aztán felkoptott az álla malacának is, neki is, de még a malacok gazdájának is. Azóta mondják, annyit ér, mint a vak Gera malaca...
Derűtség a válasz.
Hogy a „rebellis” vélemény tulajdonosa vizsgálkozót fűt és hallgatásba merül, hát a szóbeszéd sorja is elkerül a két Kovácsról. Amit nem hallottunk meg a vasúti kocsjában elcseszelt beszélgetésből, azt személyesen akarjuk meglátni és ellátogatunk a kilenclyukú hid mellé.
A régi csárdában, ahol ma a hortobágyi állami gazdaságok központja van, az állattenyésztési csoport irodájában beigazolódik, hogy való az, amit a vonatban hallottunk. A két Kovács kongresszusi versenyre lépett. Az életünket irányító, a jövőnk útját mutató Magyar Dolgozók Pártja Kongresszusára öreg Kovács Sándor meg Kovács Albert elhatározták, hogy versenyben mérkőzzenek tudásukat, versengésükből több és jobb lesz a malacállomány.
Ahogy

A HORTOBÁGY SZELES VIZÉN áthaladó hídon átérünk, látjuk már a két új kutyicát. Az egyiknek az ajtaja éppen akkor pattan fel amikor odaérünk. Az etető-vályukban szemelvidítótan sárgállik a kukorica, nem sokáig, mert egymás hegyén-hátán rohannak oda a hasaskocák. Egy-kettőre behabzólják...
No, mi az? Lányok is terehik őket? Igen, a kanászlány-brigád tagjai. Madai Irén és Némethi Rózi, meg Némethi Erzi legelőtől kóndások, Hegedűs Juci pedig elle-

tő kanász. Közülük ott forog az egyik Kovács — Kovács Albert.
Szívesen invitál nézzünk körül a birtokomban. Tisztaság rend van a párhelyes malacok kutyicájában. Vékony hangon sipitognak a legfiatalabbak, összekuporodnak fehérré meszelt boxaikban. Anyjuk után sírnak. Nem sokáig, mert eltelés után visszajönnek a kocák a kicsinyekhez „családi életet élni”. Minden koca a maga malacaihoz tér be, de van olyan malacok is, amelyek hűtlen a kicsinyelhez és máshová akar befordulni. Ilyenkor ott van a jószemű kanász és betereji az anyai kötelességet, elhanyagoló kocát a maga apróságai közé. A boxok mind számozva fekete táblán áll a törzkönyvezett koca neve, a malacok száma, súlya.
A kanásznak

MÉG AZ ÁLLATORVOST IS

helyettesíteni kell sürgős esetekben. Ez történt kintjártunkban is. Egy kis malac tüdővérme lévén, megszárdult. Nosza, ért vágott Kovács Albert, a malac fűtében véggezte el a k's operációt, a malac megkönnyebbült. Ejelben maradt. Legfontosabb az etetés.
— Percnyi pontossággal van mindennap az etetés. Az adagot tudományosan alapon állítják össze, de még a legjobb szakelőírásokon is lehet javítani egy öreg kóndásnak a maga tapasztalataival — fordul oda kóndásunk magyarzó szavai végén Kovács Alberthez. — Igaz-e?
— Hát hogyan. Én magam azt csinálom hogy az árpat pirítva adom oda a malacoknak. Ugy eszik, hogy öröm nézni. Így aztán — most egy kicsit kihúzza magát Kovács Albert és megpödrinti a kunkorgó bajuszát —, nem véletlenség, hogy most is volt olyan választási malacom, aki 39 kilót is nyomott.
A női brigád tagjai,

CSUPA PIROS-POZSGAS

nevelőszemű lány, odagyűlnek köré.
— Hát a lányokkal hogy van megelégedve Kovács bácsi? — kérdezzük.
Végigjárja a szemét rajtuk, aztán egy kis hatásszünet után tempós nyugodtsággal kijelentkeztetja:
— Takarosan dolgoznak, jóra való fejérelések ezek. Nem mondom, előbb furcsállottam, hogy lányok jönnek ide, aztán vejünk akartak egy munkát végezni. De már most látom, hogy igencsak lesz belőlük valami...
Hát ez elég szűkszavú dícséret volt, de a lányok értették bejőle.
Mi is. A nő a Hortobágyon is bebizonyítja, hogy minden férfi-munka végzésére képes.
Némethi Rózi mondja is, hogy mind jobban beléjőnek már a munkába. Előtte még meg-megijedtek egy amolyan igazi „összeröffenéskor”, de most már nem félnek a jószágoktól. Megtanulják megismereni a disznókat, csajváltják a nevelésük ezer tudnivalóját. Jó mestereik vannak ebben: a két Kovács.
Göndörszörfű mangalicák halgatónak a boxok falánál. Jölesik végignézni a tisztafajú hatalmas állatokon.
— A tenyésztésre legkiválóbbak itt maradnak, hogy sertés-tenyésztésünk mind magasabb fokra emeljük. A

JÓ TENYÉSZANYAGOT ezenkívül átadjuk a testvér állami gazdaságoknak, a termelőszövetkezeteknek — így domborodik ki a Hortobágy állattenyésztésének jelentősége a Tiszántúli mezőgazdaságban.
A Hortobágyon majd minden gazdaságban ott vannak a Terv adta modern kutyicák, bennük száz és száz koca, ezernyi kismalac. A hortobágyi sertésnevelők, a két Kovács példáján indulva, azon dolgoznak lelkiismeretes munkával, hogy minél több legyen a mindennapi kenyér mellé a hús is, meg a zsír. Amint a Hortobágy minden részén a dolgozókat új lendületre serkentette a mindannyiunk életét a boldog jövő felé vezető Magyar Dolgozók Pártja Kongresszusának közeledte, úgy indult meg a versengés a kilenclyukú hídnál a két Kovács között.

Izrael — DEBRECEN

Fáradtan és meggyötört, de szívében tele örömmel lépett ismét hazai földre az elmúlt év végén Fried Izidor debreceni fiatalember, aki 1948 december elején a cionisták csábításának engedve „kivándorolt” Magyarországról — Izraelbe. Amikor elhagyta országunkat, már látta, hogy a hároméves terv milyen hatalmas alkotásokkal gazdagítja a dolgozóik országát.
Izraelben csak a nyomornak és pusztulásnak volt tanúja. Most, amikor visszatért örömtől sugárzótt az arca, mert az ötéves terv nagy alkotásait és dolgozóink még durvább, boldogabb életét látja.
— A sok szenvedés után derűsebb lesz az én életem is — futott át a gondolat agyáru — a boldogban állok én is a szocializmust építő táborába...
De nézzük, hogyan is telt el az idő a kivándorlástól a visszatérésig.
— Elkeseredett ember voltam és kalandra vágytam — kezdi beszámolóját Fried Izidor. — Minden hozzátartozóm elhált a deportálás során Dachauban, Mauthausenben, Auswizban. A cionisták kivándorlásra csábítottak és így hagytam el Magyarországot. Izraelbe mentem. Amikor 1948 december 8-án Haifába kikötött velünk a hajó, a parti rendőrség azonnal laktanyába vitt, fegyvert adtak a kezembe és Jeruzsálem alá kidobtak a frontra. Hat hónapig voltam a fronton, majd leszerelve, munkára nélkül tengettem napjaimat. Izraelben nagy a munkanélküliség és ez késztetett arra, hogy megszökjem ebből az országból. Fel-szöktem egy hajóra, amelyik éppen Görögország felé ment. Görögországban azonban megérkezésem után azonnal börtönbe vittek és szatoloncölték Izraelbe, ahol szökésemért egy hónapig börtönrre ítélték. Éhség, nyomorban telték napjaim. A magyar kormány amnesztirendelete tette lehetővé számomra, hogy visszatérjek Magyarországra. Így jöttem vissza én is sokszáz kivándorlóval, akik családdal, szentvédekkel

szívükben már megbánták tetteiket.
— Izraelben óriási az élelmiszerhiány — folytatja. — Sőt, héring volt a legfőbb táplálékunk, olykor akadt tejpörből készült túró is. Egyébként mindent jegyre adnak, még a sárgarépát is — ha ugyan adnak, mert gyakran a szűkrebbtől adagra sem futja. Vaj évekig nem volt, nemrégiben az amerikaiak pénzest, sós vajjal boldogították az országot. Egy hétre 12 deka húst adnak, 2 tojás a hetj fejadag, míg egy hónapra fel kg zsír jár.
KAPITALISTÁK
URALEODNAK IZRAELBEN
— Nagy a munkanélküliség a „családások honában”. A 35 évndelidősebb férfiak már fizikai munkára nem is alkalmazzák. Az arabok hivatalosan csak fél munkabért kapnak, nem tekinthetők egyenrangúknak a „fehér” emberekkel. Izraelben a legadázabb kapitalista rendszer uralkodik. Minden rendelkezés a gazdagoknak és a feketéknek kedvez. Míg a nagy földmesterek éheznek és rongyokban járnak, néhány gazdag ember minden megszerzethet magának a feketepiacon. Aki munkát kap, annak szinte éhbéért kell dolgoznia. A nők bármilyen sokat dolgoznak is, felé anyai fizetést kapnak, mint a férfiak.
— Minden kivándorló azon igyekszik, hogy valahogy visszajusson a családdalok pokából. Az izraeli hatóságok üldözik a hazatérni akarókat, minden lehetséges módon elgancsolják őket. De kivált a fiatalok, nem hagyják magukat tovább szédíteni. Tudják már, hogy itthon a hazai termelő-munkában a helyük és hogy a népi demokráciában szabadság, munkalehetőség és jólét vár rájuk.
VISSZATÉRES UTAN
MUNKÁALKALOM
— Amikor visszatértem, harmadik napon már munkát kaptam Debrecenben, a Dohánygyár fermentálóiban segédmunkás lettem. De nemcsak én, hanem a többiek, akik visszatértek, mind dolgoznak és a keserves napok után, itthon új, szebb, boldogabb élet kezdődik számunkra.
— El kell még mondanom azt, hogy Izraelben, amikor a magyar követségen visszatérésre jelentkeztem közöltem, hogy pénzem nincs az útlelő kiváltásra és újköltségre. A magyar követség gyorssegélyt utalt ki számomra és abból tetl a hazatérésre.
— Izrael is „elvezeti” a Marshall-segély „adásait”. Az amerikaiak gépkocsikat, taxikat és jártékereket küldtek a segély keretében. A kivándorlókat sátorlőborba viszik, mert rudes lakóház nem jut az embereknek, nagy a lakéshány is. A magyar követség előt százával állanak a hazatérni akaró magyarok...
— A magyar kormány jóvólából végre hazakerülttem és boldog vagyok, hogy itthon lehetek. Minden örömmel azon hiszek, hogy részvegyek a szocializmus építésében.
Ime, így beszélt, aki visszatért a családdalok országából.

A SZTÁLINGRÁDI DOLGOZÓK KEZDEMÉNYEZÉSE

Sztálingrád dolgozói mozgalmat indítottak annak érdekében, hogy minél jobban kivegyék részüket a volgai hidrotechnikai berendezések megépítésének munkálataiból. A sztálingrádiak elhatározták, hogy nemcsak a kitűzött határidő előtt és kiváló minőségben leszállítják a megrendeléseket, hanem az építőmunkálatokat újabb gépi felszerelésekkel is ellátják.
5 oldal
1951 január 21

Ingyen fürdő az iskolásoknak, új szálloda és vendéglő, leánykollégium

Szép valóságok és biztató tervek a Tanács munkája nyomán Hajdúnánáson

Hajdúnánásnak volt ártézi víze, de hogy jobban is fel lehetne használni, nem gondolt rá senki. A gimnáziumban tanultak lányok is, sok közülük vidékről járt be, vagy gazdag kulákoknál fizetett súlyos összegeket, kvártélyért, de leánykollégium létesítésén nem lőtte a fejét senki. Híztak a kulákkocsmárosok hitvány lőret adtak bor helyett füstös, gusztagustalan helyiségekben, de enni itt nem lehetett, megszállni megint csak a szállásadó kuláknál, aki jól megvágta a vendéget, de a városnak eszébe se jutott, hogy vendéglőt és szállodát tartson fenn. Most a tanács munkája nyomán minden megváltozik. Beszéljünk most ezekről.
A gimnázium mellett, ahol nemrégiben padokkal ellátott kis parkot létesítettek, van Hajdúnánás ártézi kútja. A víz itt éjjel-nappal folyik. Télen gőzölög is, mert mélyről jön és kicsit langyos. — A víz most csővezetéken a szem-beléző házba folyik, ahol kis csempésfalú szobákban kádak sorakoznak, másik helyen pedig zuhanyozók várják pompás, hideg meleg vízzel a dolgozókat.
Ez már a tanács munkája. Látják, hogy az ártézi kút bőven ad vizet. Sok melegítés nem is kell hozzá. Megcsinálták a költségvetést és a bürokrácia teljes kiküszöbölésével néhány hét múlva már áll a fürdő. Helente három napon át van nyitva, de ha na-

gyobb a forgalom, a hét más napján is nyitvatartják. Itt fürdenek a fiúkollégium növendékei és az általános iskolából 200 gyereket hetente ingyen fürdetnek meg. Nagy a kereslet a fürdő iránt. A dolgozó parasztoi örömmel használják a kád- és zuhanyfürdőt. Az ártézi víz ásványokat tartalmaz, egyúttal gyógyhatású is.
A tanács tervet dolgozott ki egy leánykollégium felállítására is. Az új iskolai éven már megkezdte működését. Eddig csak 80 személyes fiú népi kollégium volt a városban, most, ahogy a lánytanulók száma is állandóan növekszik, szükségessé válik egy leánykollégium felállítás is. Egészségtelen állapot volt, mikor a múlt rendszer nem adta meg a víz és a levegőséget sok szegénysorsú lánytanulónak, hogy a hajdúnánási gimnáziumban tanulhasson, mert leánykollégium nem volt, a házaknál való elszállásolás számukra megfizethetetlen összegekbe került.
Januárban kezdte meg működését a községesített Itálipari Vállalat. Megnéztük a vendéglő neoncsöves világítású termet, mely nemcsak külsőleg, de az ételek és italok minőségében is vetekszik a debreceniekkel. Kapitány Ferenc szakács gondoskodik a jó ételekről. Stuhberger József vezeti a vállalatot. Menyhárt László, Szombat Eszti és Daróczi Zsóka gondoskodik a vendégekről az étte-

remben. A fiatal vállalatnak jó híre van, munka után szívesen betérnek egy pohár borra a nánásziak. A városban megforduló idegenek pedig mind itt étkeznek.
Pontosan az étterem fölötti helyiségben lesz a szálloda. 30 ágyas szálloda terve áll készen a városi tanács asztalán. Amint ez elkészül, komplett lesz a szállodaipari és vendéglő vállalat hajdúnánási üzeme is.
— Örömöt dolgozni — mondja Szombat Eszti — s szavaira mintegy megerősítésül fust húz a vídám csárdást játszó zenekar.
A tanács kisebb munkáiról is meg kell emlékezni. Ezek közé tartozik a vágóhid korszerűsítése, ahol csigaszervezetet létesítettek az állai testek emelésére és mindent újrafestettek 14 ezer forintos költséggel. Athelyezték a mázsaházat is 100 ezer forintos költséggel. Ugyanennyibe kerül, hogy a mázsaházhoz bekötőút építnek. A mázsaház már készen van, a mázsát éppen most hitelesítik.
Akármerre megyünk a városban, mindenütt az építkezések és az új létesítmények a tanács jó munkájáról dicsérik. Hajdúnánás kilépett a zsros tepedtegből, ahová régi kulákurai lasztították. Fiatal erői a szocialista építés élvonalában akarnak haladni.

5 oldal
1951 január 21

MÓRICZ ZSIGMOND: CSITT=CSATT

Mihály nagy gondalig figyelt a ma, autósok. A Tízszáz éve hája, csak egy sódóta, bele a halat; egy két-... megelégedett a haló s Mihály... Mihály nagy gondalig figyelt a ma, autósok. A Tízszáz éve hája, csak egy sódóta, bele a halat; egy két-... megelégedett a haló s Mihály... Mihály nagy gondalig figyelt a ma, autósok. A Tízszáz éve hája, csak egy sódóta, bele a halat; egy két-... megelégedett a haló s Mihály...

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

Jól fen volt a vacsoracsilag, mi- kor hazamért a szülei házába a két kis ökrök.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

Jól fen volt a vacsoracsilag, mi- kor hazamért a szülei házába a két kis ökrök.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

Eltelt egy nap két nap, el egy hét. Már éppen beestokot, hogy jól van úgy, ahogy van, csak Mihálynak volt mindig új meg új baja...

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

A két ökrök bizonyos jónak látszottak, mert rögtön megindultak... de a poros úton, hát persze, hirtelen felgyorsultak... így szokott ez lenni... és gazdaszonyai.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

— Hát te, hogy kerülsz haza? — támadtak rá. — Halljtok ezt elkergette az asszony!... Mondtam, hogy kardos kis menyecske az!... No lám, hamar kitért a komenció!... Ez elmebeteg hazulról házasodni egy hétre.

ÚJ MAGYAR KÖNYVEK

- Szika könyvkiadó:**
 - Marx—Engels: Művészetről, irodalomról. 224 oldal, 6 forint.
 - Székely: A kádermunkáról. 2 kiadás, 76 oldal, 2 forint.
 - Csernik: Válogatott esztétikai tanulmányok 382 oldal, fűzve 12, kötve 18 forint.
 - Zsádos: Művészetek és Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja szervezeti szabályzatán. 2 kiadás, 86 oldal 1.50 forint.
 - Balsó: A Bolsevik Párt centralizmusa és demokratizmusa. 2 kiadás, 96 oldal 2 forint.
 - Haszacs: A világ ismerhetőségéről. 114 oldal, 4.50 forint.
 - Desanti: Titóék arca és álarc. 2 kiadás, 160 oldal, 4.50 forint.
 - Milov: Irán a második világháború alatt és után, 72 oldal, 1.50 forint.
 - Fekete Sándor: Márciusi fiatalok. 246 oldal, fűzve 8, kötve 15 forint.
 - Leontyev: A dollár imperializmus Nyugat-Európában, 458 oldal, fűzve 15, kötve 21 forint.
 - A demokratizmus-centralizmus elve a Párt szervezeti felépítésének legfőbb törvénye MDP közp. előadói iroda előadásorozata I. sz. 38 oldal, 1 forint.
 - Sajnan: A Vatikán ideológiája az imperializmus szolgálatában, 228 oldal, fűzve 8, kötve 14 forint.
 - Carjov: Az üzemi
- Szépirodalmi könyvkiadó:**
 - Horváth Mihály: Tatár Péter (regény) 136 oldal, fűzve 8 forint.
 - Nagy László: A tüzer és a rozs (versk) 60 oldal, fűzve 7 forint.
 - Földes Mihály: Mélyszántás (színmű) 100 oldal, fűzve 9 forint.
 - Tömörkényi István: Kétkézi munkások (elbeszélések), 194 oldal kötve 19 forint.
 - Konviczki: Vasútépítők (regény) 88 oldal fűzve 7.50 forint.
 - Kruczkowski: Ur és paraszt (regény) 262 oldal fűzve 16.50 forint.
 - Jókai Mór: Sárga rózsza (regény) 100 oldal, fűzve 3 forint.
 - (Szépirodalmi kiskönyvtár 8—9.)
 - Nexoe Martin Andersen: Emlékeim (regény) 276 oldal fűzve 19.50, kötve 24.50.
 - Májorov: Sziréna (regény) 364 oldal, fűzve 23.50, kötve 29.50.
 - Maupassant: Az örökség, kis regények és válogatott elbeszélések, 308 oldal fűzve 20.50, kötve 26.50.
- Új Magyar Könyvkiadó:**
 - Vojošin: Kuznyeckij föld (Sztálin-regény) 332 oldal, kötve 19 forint.
 - Krati: Ridég part (re-

Franco, a spanyol nép hóhéra, Trumanék dédelgetett kedvence

Egyetlen személy pontosabban egyetlen vérengző gyilkos sem személyesíti meg olyan jól a trumanizmus és a náciizmus szoros összetartozását, mint Franco, a spanyol nép hóhéra.

Nyilván jól mulathat Franco, ha visszatökin a második világháború alatt játszott szerepére és emlékezik rá, hogyan tekinthette őt ellenségeinek a náciizmus, a fasizmus, a fasista keselyű gyűlöletes szövetségének, az egész amerikai közvélemény is. Most pedig? Ez a háborús gyilkos, aki a spanyol hazafiak tömegét ölte meg és öli meg napról-napra újra, a Truman elnök által szélesre tart kapukon egyenrangú szövetségként és barátként áll be a trumani szoldosok hírvány falkájába.

Kezdetben titokban gurultak a dollárok, később mind leplezetlenebbül jelent meg az amerikai fasizmus a világpolitikai színen, úgy vált mind nyilvánvalóbbá, mind bensőségesebbé a spanyol hóhér és Trumanék kapcsolata.

Közben nekiháborodva új gazdasági biztársaitól, Franco még vadabbul, még elszántabban gyilkolta meg a spanyol szabadságharcosokat, a nép legjobbjait.

Soha nem látott nyomor és nélkülözés a spanyol nép osztályrésze ma. Franco őrségi őrségeket költ fegyverkezésre. Országát kincseit az amerikai trösztöknek szolgálta ki. Népe nyomora és verejtéke árán a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni háborúk igyekeznek szoldosokat szállításai Trumanéknak.

A spanyol nép pedig legjobb fiainak, a spanyol kommunistáknak vezetése alatt évtizedek harcában kipróbált hősiességgel küzd és szervezkedik: a népgyilkos háborús osztály ellen.

Új hősök születnek Franco elleni küzdelmekben. Ellenálló partizánok szállnak szembe Francoék vérengző falangista csordáival, hogy megmuassák, megtörkészeik a spanyol nép szabadságharca.

6 olda!
1951. január 21.

Lopás, betörés, súlyos testisértés : járásbíróház — gyilkosság, háborús izgatás: megyei bíróság Mely ügyek tartoznak a járás-, illetve a megyei bírósághoz

Január elsején lépett életbe az igazságszolgáltatás reformja, az újévben mar az új törvény, a büntetőtörvénykönyv új általános része szerint ítélik meg az igazságszolgálatot. Külön rendelet szabályozta, hogy a bűnesetek közül melyek tartoznak a járás-, melyek a megyei bíróság hatásköré alá. Régebben a járásbíróház a kisebb jelentőségű ügyeket tárgyalta, az értékhatárát pedig a bűnesetek súlyossága szerint bírálták el, mely ügyek kerültek a járásbíróház elé, amely inkább csak enyhébb fogházbüntetéseket szabott ki és melyek a törvényszék, új nevén megyei bíróság elé, amely már a súlyosabb bűntömlény, fegyházbüntetésekkel sújtotta a vádlottakat. A felsőbb bíróság, régi nevén Itélőtábla megszűnésével

átalkult az igazságszolgáltatás a dolgozó nép érdekében: egyszerűbb, gyorsabb lett az ügyek elintézése és az egész vonalon érvényesült a népköztársasági Alkotmányban lefektetett elv: a dolgozó nép bírósága védi a dolgozók érdekeit és bünteti a nép elleneségeit.

AZ ÜGYEK 80 SZÁZALÉKA A JÁRÁSBÍRÓSÁGNÁL

A most kibocsátott rendelet alapította meg, hogy január 1-től kezdve mely ügyekben illetékes a járásbíróház és mely ügyek tartoznak a megyei bíróság elé. A járásbíróház munkája úgy súlyosabban, mint mennyiségben megnőtt, azt lehet mondani, szinte minden ügy a járásbíróház elé kerül, csak a kivételesen illetékes a megyei bíróság.

A bűneseteknek legalább 80 százaléka a járásbíróház tárgyalja. A lopások, betörések, könnyű és súlyos testi sértések, gondatlanságból elkövetett bűnesetek, orvosság, közellátási ügyek stb. mind a járásbíróház elé tartoznak, tekintet nélkül az értékhatárra, az ellopott tárgyak értékére. A járásbíróházon továbbra is a kistanács tárgyal, két népi ülnök és egy szakbíró, aki egyben a tanács elnöke. A járásbíróház a Mónus Illés-utcán, a régi törvényszéki épületben tárgyal, öt büntetőtanács, egy fiatalokéval ügyével foglalkozó tanács tárgyal és a polgári ügyekkel foglalkozó bírák. Polgári peres ügyekben még nem vezették be az ülnökbíráskodást. A fiatalokéval büntetőügyeivel is a járásbíróház foglalkozik január 1-től kezdve.

A MEGYEI BÍRÓSÁG ÜGYEI

Az új rendelet szabályozza, mely ügyekben illetékes a megyei bíróság, amely most Debrecenben a Széchenyi-utca 9. sz. alatt, a régi Itélőtábla első emeletén foglalkozik. A megyei bíróság elé tartoznak a békevédelmi törvény alapján indított bűnügyek, a háborús izgatás megfékezésére és a béke védelmét biztosítja ez a törvény, amelyet elsőnek a magyar törvényhozás fogadott el. A békevédelmi törvény alapján még nem tárgyal a bíróság Debrecenben. A megyei bíróság elé tartoznak a háborús és népiellenes bűnügyek, az izgatások, a demokrácia ellen elkövetett bűncselekmények közül azok, amelyeket nem szóval, hanem írásban, vagy más módon követnek el. (A szóval elkövetett demokrácia elleni izgatások a járásbíróház alá tartoznak, úgyszintén a rémhírtérjesztések is.) A megyei bíróság elé tartozik a hűtlenség, pénzhamisítás, úgyszintén a gyilkosság, szándékos emberölés bűntette is. Az árdárgatás, közellátási bűn-

7 oldal
1951. január 21.

ügyek közül azok, amelyekben az esetek súlyossága folytán halálbüntetést is szabhat ki a bíróság. Végül a megyei bíróság elé tartoznak azok az esetek, amelyeket a tettes közhivatali megbízás folytán követ el, a közhivatali bűntettek, sikkasztás, megvesztegetés, hivatali visszaélés közül azok, amelyekre a törvény 5 évi börtönnel nagyobb büntetést szabhat ki a bíróság, akkor már a megyei bíróság illetékes. A megyei bíróságnál a nagytanács, három népi ülnök és két szakbíró tárgyal.

ELSŐFOKÚ FELLEBBEZÉS

A megyei bíróság tulajdonképpen fellebbezési fórum, első és végső fokú fellebbezési hatóság. Az igazságszolgáltatás demokratikus átalakítása során megszűnt az ügyeket elnyújtó sok fellebbezési lehetőség. Elsőfokon a járásbíróház tárgyal le csaknem minden ügyet, ez ellen egyben a megyei járásbíróház elé lehet fellebbezni enyhítés, vagy súlyosbítás végett és a megyei bíróság jogerősen, végérvényesen dönt. Vissza a megyei bíróság által elsőfokon letárgyalt ügyek ellen is egyben lehet fellebbezni Budapestre, a Legfelsőbb Bírósághoz, amely a régi Kúriának felel meg. A Legfelsőbb Bíróság jogerősen a megyei bíróság által

elsőfokon hozott ügyekben. A vádatügyeket, aranyügyeket továbbá is csak Budapestten tárgyalja az ottani bíróság.

A BÍRÓSÁGOK TERÜLETI BEOSZTÁSA

A megyei és járásbíróház területi beosztása a vármegyék és járások területi beosztásához szervesen igazodik. Hajdú-Bihar vármegyében járásbíróház lesz minden járás székhelyén. Már megvan a debreceni, püspökkladányi, derecskei, berettyóújfalui járásban, rövidesen felállítják a polgári, nagylétai és biharkeresztesi járásban. A hajdú-bihari járások bíróságai által tárgyalt ügyek kerülnek a debreceni megyei bírósághoz a fellebbezés során.

Az átszervezés a szocializmus építését segítő elő igazságügyi vonalon, a dolgozó nép érdekében történt. Ahogy a népi ülnöki rendszer bevezetése, az új büntetőtörvénykönyv általános része is az igazságszolgáltatás demokratikus átalakítását mozdította elő. A cél az, hogy az átszervezés még jobban vége a közösségi tulajdon, a társadalmi vagyont, a dolgozó nép állama tulajdonát és mérlegelje a büntetésnél a tettes osztályhelyeztetését, társadalmi veszélyességét és eszerint szabjon ki megtorló, elrettentő, vagy nevelőhatású ítéleteket.

Minden tízedik ember kerékpáron közlekedik Debrecenben

Kora reggel, — amikor munkába indulnak a gyárak, üzemek dolgozói — feketél az utca a sok-sok kerékpártól. A nyáron a nagyverdei uszoda bejárata előtt a kerékpárok szezai álltak, míg tulajdonosaik a vízben üdültek. A labdarúgómérkőzésekre a közönség hatalmas százaléka megy kerékpáron. Szinte minden tízedik ember kerékpáron közlekedik Debrecenben, éppen úgy, mint a tanyák, falvak dolgozó népe. A nők egyenjogúságára ezen a vonalon is érvényesül, egyre többen, fiatal és idősebb karikázik. Az ifjúság szinte összeforr a kerékpárral és mind több motorkerékpár is pörög, egyre többen énekelhetik jogos büszkeséggel: „Van egy kis Csepel-em.”

Hogyan indult el a kerékpár hódító útjára, hogy is szól a kerékpár regénye. Az első kerékpár, éppen úgy, mint az első varrógép is, fakereken járó primitív alkotmány volt. Az első krónika 1447-ből, majd később, hosszabb szünet után, 1689-ből való, ezek már beszélnek róla, de a szerkezetet, a konstrukciót nem közlik, csupán azt közlik, hogy mechanizmus segítségével, szösz szerint „segélyvel”

hajtják, de ez a mechanizmus mozgatója még nem a láb, hanem a kéz volt...

A lábbal hajtott kerékpár feltalálója 1790-ben Lè Sivrot nevű francia volt. Az ördögös kerekeket jödeig csak bolondos szórakozásra használták. Közben különböző rangú és rendű ezermesterek törték a fejüket a tökéletesítésén, mindenekelőtt azon, hogyan is lehetne vele megfordulni. Az első kerékpárokról ugyanis minden utcasarkon is kellett szállani és a megfelelő irányba fordítani. Végre ennek a fortélyára egy másik francia rájött, a forgatható első kerekekre és ezeket a gépeket feltalálójáról Draiss-ról egy darabig draisse-nek is nevezték.

A következő nagyjelentőségű újítás érdemén a franciák és németek ma is vitatkoznak, ez pedig az, ki találta fel a pedált. A kérdést nem tudták közmegegyezésre eldönteni. Az bizonyos, hogy Michelaux francia férfi tért át a fakerekekről a vas- és acélkerekekre, a vas- és acélkerekekre, illetve az egész vázának ezekből az anyagokból való megszerkesztésére. Ez lényegesen könnyebbé tette a kerékpárt, 40 kilóról egyszerre 15 kilóra csökkent a kerékpár súlya. Ettől kezdve szerelték fel a kerekeket golyóscsapággal.

Majd később — ez már angol találmány volt — megszületett az a kerékpár, amelyen először alkalmaztak áttételt a hajtókerekre, ami által most már két egyenlő nagyságú kerék mellett kialakulhatott a kerékpár mai végleges formája.

Ezek után már csak egy újítás volt hátra, ami a zörgő-zaklatoló ördögkerekét hangtalanul suhanó járművé tette, amikor a kerékpároknak, a kerekekre a múlt század kilencvenes éveiben a pneumatikot, a gumit szerelték. Így indult el a kerékpár regénye, így indult el a kerékpár, az ördögsekér hódító útjára.

Ma az életszínvonal emelkedésének legdöntőbb bizonyítéka. A dolgozók beszerezhetik, megvásárolhatják kedvező feltételek mellett. A kerékpár a ma dolgozójának leghűségesebb barátja. Kísérője, segítője. Debreceni munkájában, munkahelyére, elkíséri szórakozásra, nyaralásra, üdülésre. Időt, fáradságot takarít meg vele a dolgozó és több lehetőséget nyújt neki a termelő munkára, éppen úgy a piénésze.

Az életszínvonal emelkedését, a dolgozók jólétét bizonyítja, soha ennyi kerékpár nem futott még Debrecenben. A legújabb adatok szerint közel 8000 kerékpárt tartanak nyilván, de ez a szám napról napra emelkedik. A dolgozók, a dolgozók családtagjai álma könnyen valóra válik: kerékpártulajdonosok lehetnek... 1951-ben az öt éves terv második évében legalább 10 000 kerékpár fut majd Debrecenben...

EMELKEDNEK AZ ÁRAK LIBANONBAN

Beirut li lapjelentés szerint az áruk Libanonban csupán a múlt héten több mint 20 százalékkal emelkedtek.

Új gyarapodás a Déri Múzeumban

A Református Kollégiumi Könyvtár a kezelésében lévő céhemlékeket Péter János református püspök engedélyvel állandó letétként átengedte a Déri Múzeumnak. Az értékes gyarapodás kiegészíti a Déri Múzeum birtokában lévő céhemlékeket. A letétként átengedett céhemlékek közül értékes a paplanos oéh 1792-ben készített 22 icés vörösréz boroskanosója, melyből a közös céh lakomák mesteravatás alkalmával ittak a céhtagok, ez már is ki van állítva az új szerzemények kiállításában. Ugyancsak ott látható a debreceni kőműves-céh XIX. század elejéről való

cseresznye-fa berakásos ládája. Vajda Márton, a „Néplap” felelős szerkesztője egy debrecenkönyveki kastélyból származó, Barabás Miklós által festett araképet ajándékozott a Déri Múzeumnak. A kép kissé megrongálódott és restaurálásra szorul, azonban restaurálása után igen értékes gyarapodást jelent a múzeum képtáráának. A Déri Múzeum ma, vasárnap 10-től fél 2 óráig nyitva van, 11 órakor Béres András a néprajzi osztályban tárlatvezetést tart.

Újítás a nyomdaiparban

A nyomda- és papírfeldolgozó iparban 33 százalékról 12 százalékra csökkent eddig a 100 százalékon alul teljesítők száma. Az eredményhez nagymértékben járult hozzá a munkamódszerátadás. A lemaradók számának további csökkentésére ez év eleje óta öt függetlenített munkamódszerátadó rendszeren járja azokat a nyomdákat, ahol a dolgozók egyrésze nem tudja normáját teljesíteni. A függetlenített munkamódszerátadók, akiknek számát rövidesen 12-re emelik, fizetésükön felül bizonyos összegű jutalmat is kapnak aszerint, hogy a munkamódszerátadó mennyivel emelik teljesítményüket.

Mikszáth Kálmán (1847—1910) a múlt század kritikai realizmusának legnagyobb alakja volt. Éles tollal leplezte le a dzsentrik Magyarországot, a vármegye urainak bukársra érett világot és az úri fondorlatokat.

A szakolcai körlet épen a szélén van Nyitra megyének és az országának. A nép fanatikus bigott tömlény, mely a papokra hallgat. A Néppárt jelöltje Vazulik Vince volt 1896-ban. A nép akarata is Vazulikot, mert úgy volt felállítva a kérdés a papok által: — Vagy a pokol, vagy Vazulik. A nemcs vármegye Frideczky Timótást jelölte — tehát Frideczky Timótást meg fel az országgyűlésbe. Pünktum. Jó jó de hogy megy fél? Nehéz lesz egy kicsiny két. Tanakodtak, búslakodtak. Ejh hát mindekeztől egy jó választási elnököt kell elővenni a raktárból a többi azután az 6 gondja. És találtak is legott jó elnököt, nomina sunt odiosus, híjuk egyszerűen Elnök úrnak. Az elnök úr megértvén a szituációt, hogy az elbűntött nép háromnegyed része Vazulik Vincét és csak egynegyed része a sántikát Frideczky Timótást látta. A vetvén továbbá minden körülményt, politikait, meztörölőgint helyrajzát, eképen nyilatkozott:

A FURFANGOS NYITRAIAK

Irta: Mikszáth Kálmán

— Fogja menni, amci hanem „rozum” kell hozzá. (Az éest hívják rozumnak totum). Mikor aztán elkölzött a választási határideje, az elnök szemlérelen kimént egy osomó irányadót és hivatalos férfival a választás megelítésére alkalmas területre és kijelölt az ácsoknak három helyet. — Épsitensek ide három bódét. — Minek lez a három bódé? — kérdé a jegyző meg a pártelnök egyszerre. — Szavazni fognak bennök, amirzenko — tiltakoztak a derék urak — csak két helyen lehet szavazni. — Az nekem mindegy felette az elnök ravasz szemhunorgatással. Csak építétek magok három bódét. Amit mondok, mondok. — De kérem. A törvény azt mondja, hogy 1500 szavazaton túl két szavazott, szedő bizottság legyen és sehol se mondja, hogy három lehet. — Az elnök felpattant. — Hát én mondom? Én semmit se nem mondom. — (Azta) vídám bonhomival hozza felte. — A törvény egyébként szóla nekünk uraknak: „Kérjük őket olvasni én pedig szökök

az együgyű Vazulikistáknak, mert az igaz elnök, ki az első bódében szedte az igaz szavazatokat, nagyon kelemetlenül viselte magát irántuk, kivált mingyárt a elelén. Bejött vagy tíz ember és sorba mondták: Vazulik Vince, Vazulik Vince, Vazulik Vince. Az elnök belenezett az iratokba. — Vazulik Vince nincs a listámban. Mars do nekem! „Eredjetek a pokolba.” És minthogy más számtalan apróbb-nagyobb szekatúráról is gondoskodott a leleményes elnök úr a Vazulik párthívei közt gvor van elterjedt a hír (talán segítettek is terjesztetni a táborukba betolakodott és ott inkognitó lézengő ravaz Frideczkytáék): — A harmadik bódéhoz menjünk atyafiak Ott a legjobb. Ott nyátsanak az urak és egy Vazulik-vokost se utasítanak el. Így lön, hogy a Vazulik párt egy része, mely jó helyen szavazott, megtize, delített — a másik része nem tizedeltetett meg, de rossz helyen szavazott: egy nemlétező bizottság előtt. — Ah. Nyitra, drága Nyitra! Te még soha se nyíltál ennyire. — Itam pedig ezeket anno Domini 1896 szent karácsony előestéjén egy plébanos tollbamondása után. Ha nem igaz semmi az. Mindössze még többet tettek egy emberrel (t. i. én velem) bolondok az idén a papok,

Színház — Film — Művészet

Megkezdődött a Szovjet Film Ünnepi Hete

Szombaton este 8 órakor ünnepi díszelőadásokon vette kezdetét Debrecenben is a Szovjet Film ünnepi hete. Ezen a héten a szovjet filmgyártás három kiváló alkotása, a „Bátor emberek”, „Potyomkin páncélos” és „Diesőség a munkának” című filmek kerülnek a debreceni közönség elé.



SZ. GURZÓ, Z. CSERNOVA
A „BÁTOR EMBEREK” C. FILMBEN

A „Bátor emberek” magyarul beszélő színes film, mely a szovjet ember hősiességét tükrözi vissza kalandos történet keretében. Ezek a kalandok azonban mind valószínűek, semmiféle operatőri eselfogás nem kívánja fokozni a természetességükben is lélekzetállítóan izgalmas jeleneteket.



JELENET A „BÁTOR EMBEREK” C. FILMBŐL

A „Potyomkin páncélos” a szovjet realista filmgyártás első alkotása, a „Diesőség a munkának” című szovjet film pedig dokumentációs felvételekkel mutatja be a Szovjetunióban folyó heroikus munkát, az öt éves tervek sikerét, az újjáépítést a Nagy Honvédő Háború után.



ANTONOV,
A „POTYOMKIN PÁNCÉLOS” EGYIK SZEREPLŐJE

Ezek a filmek magas művészi színvonalúak, a magyar és szovjet kulturális kapcsolatok elmélyítésén kívül erősítik a magyar-szovjet barátságot és a békétábrát.

Hétfőn este lesz P O P O V

bolgár karnagy hangversenye

Kitűnő MAV Filharmonikus Zenekarunk életének kiemelkedő eseménye lesz Szasa Popov, Dimitrov-díjas, a Bolgár Népköztársaság Érdemes Művészeinek holnapi vendégvezénylése. Ezúttal első ízben vezényli külföldi vendégkarmester a zenekart. Popov karnagy pénteken Debrecenbe érkezett, s pénteken és szombaton próbált a zenekarral, akik nagy lelkesedéssel fogadták a kitűnő bolgár dirigenszt, aki a szófiai Filharmonia igazgatókarnagya. A holnap este 8 órakor a Központi Kultúrotthon nagytermében megrendezésre kerülő hangverseny műsorán Mozart: Kis éji zene, Mozart: g-moll szimfóniája és Csajkovszkij: b-moll zongoraverseny szereplnek. Közreműködik a hangversenyen Sebők György zongoraművész.

Hétfőn este 7 órakor Scapin furfangjai

Molière korának legkiválóbb szatirikus vígjátékírója csöppet sem volt kíméletes, amikor az uralkon lévő osztályok fonákosságait kellett kipellengérezni. Így született meg a „Scapin furfangjai” című komédiája is, mely hétfőn este 7 órakor a Csokonai Színház új bemutatódarabjaként a debreceni dolgozók elé kerül.

Ennek a kacagtató gúnyrajznak igen felemás megoldása van. De éppen ebben az ezer közül egy esetben sem megtörténő „váratlan” fordulatok nincsenek elhelyezve a csufondáros életpéldés legmérgesebb nyílai. Ez az exponálás és befejezés Molière leghatásosabb fegyverei. A hétfői bemutató, komoly sikerűnek ígérkezik és nagy várakozással tekintünk a szezon első nyugati klasszikus darabjának előadására felé.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap d. e. fél 10 órakor: **Bányászok** — Ifjúági előadás.

Hétfőn este 7 órakor: **Scapin furfangjai**. — Gorkij-bérlét.

Keddén este 7 órakor: **Scapin furfangjai**. — József Attila-bérlét.

Szerdán este 7 órakor: **Scapin furfangjai**. — Ady-bérlét.

Csütörtökön este 7 órakor: **Bányászok**. — Puskin-bérlét.

Pénteken este 7 órakor: **Bányászok**. — Puskin-bérlét.

Szombaton este 7 órakor: **Scapin furfangjai**. — Arany-bérlét.

SZOVJET FILMHÉT január 21—28.

BÉKE

Ma 11, 2, 4, 6, 8 órakor
Hétfőn 4, 6, 8 órakor

POTYOMKIN PÁNCÉLOS

METEOR

Ma 11 órakor **MATTINÉ!** Minden hely 1 Forint!

A Z E S K Ű

Délután 3, 5, 7 órakor

POTYOMKIN PÁNCÉLOS

VIG

Ma 11, 2, 4, 6, 8 órakor
Hétfőn 4, 6, 8 órakor

BÁTOR EMBEREK

Magyarul beszélő színes, szovjet film!

oldal

1951 január 21.

Hírek

ELKÖLTÖZÜNK!

Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala február 1-től új helyiségébe költözik, Kossuth-utca 8. szám alá.

Kérjük Olvasóinkat, hogy február elsejétől a Kossuth-utca 8. szám alatti helyiségünkben keressenek fel bennünket minden lapunkkal kapcsolatos ügyben.

»DEBRECZEN«
szerkesztősége
és kiadóhivatala

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 7: Zenés vasárnap reggel. Utána: naptár. 7.55: Színházak és mozik műsora. 8: Hírek. 8.50: Szív küldi szívnek szívesen. 9: Könyvűt a komoly zenéhez. 10: Egy falu — egy nótá. 10.45: Külügyi negyedóra. 11: Becsület és díszesség. 11.25: A Lengyel Zenei Hét ünnepi záróhangversenye. 13: Zenés posta. 14:10: „Rajta, Rudi!” Kisoperett. 15: Lenin emléke az illegális mozgalomban. 15.30: Moldvai csángó dalok. 16: Hanglemezek. 16.10: Littassy György énekel. 16.50: Hanglemez. 16.40: Szól a harmonika. 17: A Tartós békeért, népi demokráciáért c. lap ismertetése. 17.15: Állami vállalatok hírei. 17.20: Részletek az „Aranycsillag” c. operettből. 17.40: Kincses Kalendárium. 19: Lenin szent zászlója alatt. Hanglemezek. 20.20: Szovjet operett-részletek. 21.55: Totóhírek. 22.15: Táncczene. 23.15: Esti hangverseny.

PETŐFI-RÁDIO. 8: Hanglemezek. 8.30: Falurádió. 9: Unitárius vallásos felőrá. 9.30: Evangélikus istentisztelet közvetítése. 10.15: Amért harcolunk. 10.50: Hanglemezek. 11: Miska bácsi lemezadása. 11.30: Bányász-műsor. 12: Színes muzsika. 13: Lengyel zenei hét. 14: Táncczene. 14.30: Parasztkanálta. 15: Kérdés — felelet. 15.20: Gunka: d-moll szonáta. 15.45: Paul Robeson énekel. 16: Gyermekszínház. 16.40: Szív küldi szívnek szívesen. 17: Mórész Zsigmond. 17.40: Táncczene. 17.50: A Studio Zenekar játszik. 18.40: Hókusz-pókusz. Vidám rádiójáték. 19.50: Hanglemezek. 20.10: Ungár Imre Chopin műveiből zongorázik. 20.30: Operett-részletek. 21.50: Részletek az Ifjú Gárda c. operából. 22:

A városi mezőgazdasági osztály közhírré teszi, hogy egy sertést találta. Az állat a városi istállóban (Bethlen-utca 39. sz.) van gondozás alatt. Ha igazolt tulajdonosa a közhírrététől számított 8 napon belül az állat átvétele céljából nem jelentkeznek, a gazdátlanul talált állatot január 29-én délelőtt 10 órakor a sertésvásártérre nyilvános árverésen értékesítik.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dárl János s. munkás. Hadházi út 16: Katalin. Katonka Imre npsz. Nagymacs 71—73: Imre, Borsós Lajos r. szakácsvezető, Szotyori u. 33: Piroksa Szűcs Imre fm. Bánk 77: Iona, Eszenyi István tiszcs tag. Kishegyes 11: Imre.

Házasságok: Anduska József alk. munkás Kurucz u. 39-b és Lovas Eszter, Kurucz u. 39. Balsa János MÁV hegesztő, Bellegelő 415. és Kóla Julianna, Dimitrov u. 20. Besenyei János honvéd szkv. Bartók

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
Gombácsi Gyula
ny. MÁV főkezelő 66 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos felesége, fia nejevel, nagynéje, valamint az összes közeli és távoli rokonsága és keresztgyermekel.

Köszönetnyilvánítás
Mindazon kedves jó rokonaimnak ismerőseimnek, ki fejelthetetlen férjem temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és virágokat helyeztek, mely által mély fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hála köszönetet.
Özv. Németh Józsefné

Ingadosk a hőmérséklet

Az Atlanti-óceán vidékéről az eddigieknél enyhébb tengeri légtömegek árasztották el a brit szigetet és Franciaországot. A meleg tengeri léghullámok keleti irányban haladnak előre. Ugyanakkor Skandinávia felől hideg léghullám vonul Középeurópa felé. Hazánkban pénteken az északi megyékben 2—3, az ország többi részén 4—6, Sopronban pedig 7 fok meleg volt. A Dunántúlon és Szabolcs megyében eső, havaseső, havazás volt. Záhonyban 8, Mátészalkán pedig 4 mm volt a lehullott csapadék mennyisége. Éjszaka fagypontra körül volt a hőmérséklet, Salgótarjánban és Miskolcon —4, a falajmentén Debrecenben és Miskolcon —6, Salgótarjánban pedig —7 fokot mértek. Szombaton folytatódott az évszakhoz képest enyhe idő. Debrecenben dében havaseső esett. A hegyekben a hó megmaradt. Mátraházán 18, Gyalafelén 10, Dobogókőn 6 cm a hóréteg vastagsága.

Várható időjárás: Felhős idő, többfelé eső, havaseső, esetleg havazás, mérsékelt, később élénkítő nyugati északnyugati szél, a hőmérséklet átmeneti emelkedés után süllyedni fog. Várható hőmérséklet: érékek vasárnapra. Reggel 1, 4, délel 3, 6 fok meleg.

A Debreceni Fürdők Vállalat Vezetősége közli, hogy a Magyar-Szovjet Társaság január 21-én, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a nagyterdei fedettuszodában díjtalan előadást tart. A film közkéliből láthatóvá válik a szabad koreai nép boldogsága és azt a boldog életet zavarták meg az amerikai orvlamadók, akik a békés városokat kórházakat, gyárakat, iskolákat döntöttek romba, gyermekeket, asszonyokat, öregeket gyilkoltak meg. Felháborító gáztettek ellen harcolni kell minden becsületes, bekezerető embernek.

A Debreceni Vadászati Társaság az elszaporodott kárteknő állatok elpusztítása céljából a Nagyerdő, Monostorerdő, Szentgyörgyerdő, Nagycsere, Haláp, Bánkerdő, Alsópác és Miképcserésvölgy területén mérgeset tart folyó évi február hó 15 és március 31. közötti időben. A városi mezőgazdasági osztály közli az érdekeltekkel, hogy a fentiekkel kapcsolatban észrevételeket az államrendőrség kapitányságánál tehetnek.

Béla út 3. és Böszörményi Terézia, Sallai Imre u. 9. Ecsedi József tiszcs. Bellegelő 479. és Kóli Piroksa, Császár Péter u. 49-b. Nagy Ferenc MÁV iradalkönyv. Cségekert u. 41. és T. Oláh Mária, Cségekert u. 41. Németh József egyetemi iradalkönyv. Bundi u. 9. és Fekete Anna, Hadházi út 18. Mányi Sándor gépkezelő. Zrínyi u. 81. és Pócsi Erzsébet, Huszár Gáll u. 38. Mész. Imre géplakatos s. Körte u. 9. és Dobi Margit, Bellegelő 375. Pecser László cipészegéd, Csapó u. 94. és Kiss Anna, Leány u. 1. Pogány Vilmos gépkocsivezető. Garai u. 16. és Siroli Margit Garai u. 16. Rácz István, MÁV géplakatos. Szarazi Ferenc utca 12. és Bézi Piroksa, Bethlen u. 56. M. Sós János fm. npsz. Szepes 3. és Dobi Erzsébet, Szepes 3. Tagyi József fm. Vámospércs, Víz u. 5. és Vincze Vilma, Haláp 189-b. Tóth Zoltán cukrászegéd, Arany János u. 10. és Széves Róza, Kámán u. 19. Tilyés István szobafestőegéd. Király Ferenc u. 4. és Molnár Eszter Király Ferenc u. 4. Nagy Imre fm. Bellegelő 212. és Siget Róza Bellegelő 89. Gelér András műszaki egédő, Budapest és Tolva Eva, Déri tér 6. Berecz József fm. Vörös Hadsereg útja 81. és Oláh Ida, Tiszacséce.

Halálozások: Jó Ferencné Kovács Erzsébet 84 éves. Eötvös u. 1. Nagy Árpád MÁV nyugdíjas 85 éves. Huszár Gáll u. 52. Szabó Lajos szóc. otthon ápoló 83 éves, Kishegyesi út 40. Dobi Istványa 10 napos Macs 71—73.



ASSZONYOKNAK

Az egészséges csecsemő általában mozog, fejét forgatja, emeli, lábával rugdos, ha nagyobb, hasára fordul, ha még idősebb, mászik, felül és feláll. Erre a mozgásra a csecsemőnek szüksége van, ilyenkor jól érzi magát, ezzel erősödnek az izmai és vegetatív rendszerben ezeknek a mozgásoknak a következménye, hogy megtanul ülni, felállni és járni.



Ezekben a mozgásokban nem szabad a csecsemőt korlátozni, mert akkor rosszul érzi magát, és nem erősödik. A párnapos csecsemőnek sem szabad a karját bekötni, párhetes korában pedig jó már a pólyából kivenni, hogy szabadon rugdalózhassék. Az 5-6 hónapos csecsemőnek a mozgáshoz már nagyobb helyre van szüksége, ilyenkor már lehet járókába, vagy egy nagyobb takaróra a földre letenni.

Amennyire helytelen a csecsemőt ebben a neki természetes és szükséges mozgásban korlátozni, éppen annyira felesleges ezenkívül még tornáztatni is, mert ezek a mozgások a csecsemő részére terhesek és értelmük sincs.

Ülni, állni és járni se tanítjuk a csecsemőt, mert ezt megtanulja magától, amikor a testi erejének már megfelel. Ha az ülést, állást, vagy járást erőszakoljuk, abból a csecsemőnek csak kára lehet. Rossz lesz a testtartása, esetleg elferdülnek a csontjai, míg abból, ha magától esetleg később tanul meg állni, vagy járni, hátránya semmiképp sem származik. Egyedül a szőlőhúságának használja a diétkéves, hogy mit tud már a gyermekük.

Más elbírálás alá esnek a beteg csecsemők, ahol orvosi útmutatásra valóban szükség van a csecsemő tornáztatására. Erre azonban mindig ki kell kérni az orvos tanácsát. **Dr. A. K.**

A fürdésről

A fürdés kozmetikai szerepéről is beszélnünk kell, mert a fürdés gyakorisága és időtartama, a fürdővíz hőmérsékletének helyes megválasztása fontos kozmetikai tényező is.

A rendszeres fürdésnél szem előtt kell tartani, hogy a fürdővíz ne legyen úgynevezett kemény víz, mert a kicsapódó mészsók a bőrt kiszáradtják és érdessé teszik. A víz legegyszerűbb meglágyítása 2-3 evőkanálnyi boraxpor hozzákeverésével történik.

Ne használjunk túl forró fürdővizet, a víz hőmérséklete ne haladja meg a 34 fokot, mert a túl meleg víz kioldja a bőr zsíradékát, elősegíti a bőr korai elöregedését, meglazulását. A forró fürdő a vérnyomást is fokozza és az idegekre bágyasztólag hat.

A fürdést mindig hideg zuhánnyal fejezzük be, így a meleg vízben kitágult erek összehúzódnak és ezzel a vérkeringést hatalmas lendületbe hozzuk. A fürdés időtartama ne tartson túl 10-15 percnél, mert akkor a bőr szarurétege megduzzad, felpuhul, ami pedig a természet egyik védekezőberendezésének meggyengülését jelenti.

A védőtáplálékokról

A tej egyik legfontosabb védőtáplálékunk. Az egészséges emésztőrendszerének a szüksége

Kell-e járni tanítani a csecsemőket

van rá, de különösen nagy jelentőségű a gyermekek táplálásánál és a terhes anyák étrendjében. Gyakran megessük, különösen egyes betegségek alkalmával, hogy nagyobb mennyiségű tej fogyasztása válik szükségessé. Nagyon sokan vannak azonban olyanok, akik nem szeretik a tejet. Hogyan győzheti le a háziasszony ezt az ellenszenvet, hogyan kedveltetheti meg „undorodó” családtagjával a tejfogyasztást? Ez alkalommal is a vátlatosság az, ami kiküszöböli az ellenszenvet.

A tejbe is tehetünk ízesítő anyagokat! Citromléjat, vagy vaníliát, gyümölcsnedveket, vagy kevés rumot, likórt, konyakot. Különösen frissíten hat a tej, ha szódavízzel keverjük. Változatosság kedvéért meg is szilárdíthatjuk a tejet, ha zselatinnal felfőzzük s vízzel kiöblített edényben hideg helyen megdermesztjük. A kiborított tejkecsenyáit lekvárral, csokoládéval igen ízletesen tehetjük. A tej semmi sem veszít értékéből, fogyasztása

pedig a tejet nem kedvelőket sem riasztja vissza.

A vér igen sok vasat tartalmaz és mint ilyen, rendkívüli fontosságú. Sajnos, igen sok ételmiszerünkben hiányzik a vas és ezért jó, ha étrendünkbe időnként beiktatjuk a vért. A csirke, vagy liba levágásakor elkészített vért, érdemes felhasználni, igen ízletesen lehet elkészíteni és a májas-, véreshurka-vasorák (ételmezési iparunk kitűnő fajtáit alkotó) is nagyon egészségesek.

Nagy Júlia Budapest legnagyobb diétás konyhájának vezetője összeállított a terhes nők diétás étkezését. Közismert dolog, hogy a terhesség előtt fellép a terhességi érzékenységi, amely főleg az étkezésnél nyilvánul meg. Ilyen esetben állati fehérje nélkül ebéd, főzelék és sok nyersgyümölcs ajánlatos. A fő elv az, hogy ne forrón és ne hidegen, hanem langyosan találjunk. Ugyancsak diétát dolgoztak ki az éhvagyatlan gyermekek részére is.

ADÁM levele ÉVÁHOZ

A tavaszi és nyári ruhák mintadarabjait mutatták be az elmúlt napokban. A bemutatót a Ruhaiipari Tervező Vállalat rendezte és azon felvonultatta 1951. tavaszi és nyári női, gyermek- és férfiruháit. Száznyolcvan mintadarabot láttak a bemutatón résztvevők.

Ruhaiiparunk a dolgozók szükségleteit kívánja elsősorban kielégíteni. A munkaruhák jöttek tehát először. Az izléses söltőkék férfi s női vázson munkaruhák nagy tetszést arattak. Áruk 107 és 108 forint.

Bemutatták az ipari tanulók téli és nyári egyenruháját, a női és férfi vasutas egyenruhát, a műtőköpenyt és orvosi köpenyeket. A terhes nők részére külön gumisderék ruhát készült ruházati iparunk.

Megállapítható, hogy a lódenkabátoknak is igen nagy sikerük volt. Nők férfiak gyermekek egyaránt viselik ezt a praktikus ruhadarabot, sőt lóden anyagból női szoknyát is készítenek.

A tavaszi kabátok ára általában 500-600 forint között van. Bemutatták több kasha kabátot is, melyek a legváltozatosabb színekben

és fazonokban kerülnek tavasszal az áruházakba. A legfinomabbabb fűzéseknél is megfélelnék a velürszövetekből készült borsózd, raglánszabású átmeneti kabátok. Áruk 720 forint.

Nagyon tetszett egy zöldbarna-aprókockás, öves bőrcsattos Guliver-nyakú ruha. Készült kétsoros raglánszabású teveszőr kabát és bőrhári kosztüm is.

A fiatalok nagy örömmel fogadták a nadrágszoknyás sportmelles női kerékpár-ruhát. A kirándulásra és utazásra alkalmas női kashanadrág és mellényke az idei tavasz legnépszerűbb darabja lesz. A legkülönbözőbb színű és szabású szövetmellények az alutuk viselt zefír és pikéblúzok a mostani divat legelterjedtebb darabjai. A különböző színű blúzok kalbordott szövet kényelműknek is igen nagy sikerük volt. A plasztik kabátokat denevérűjál is készítették.

A dolgozó nő legkedveltebb nyári ruhadarabja a kartonruha. Igen sok színben és fazonban készül. Legnagyobb részük előgombos. Árúk 73 és 82 forint között van.

AZ ELFAJZOTT LEÁNY

Találós mese Zbigniew Grotowski neves lengyel író. Aminek nem szabadna lenni című rejtélyny. sorozatából.

Rita, Glen, az egyik ismert csikagóiparmagnás egyetlen leány szüleinek háta mögött megismerkedett egy fiatalemberrel. Az ismeretségből szerelem lett és már hosszú ideig tartott arról, hogy a szülők bármint is sejtették volna.

Egy szép napon azonban Rita kisírt ezennel jött haza.

— Nagy szerencsétlenség történt!

— Zokogta könnyek között.

— Mond lányom mi történt veled?

— Sírta az apa, aki addig kedvesen foglalkozott a lányával. A térsz. dejelentések alapján számított a nyereségét. — No, sűrű lelkem. Az élet szép. Minden nap meghozza a maga kellemes meglepetését. Nyugodj meg gyermekem és mond el szüleidnek, hogy mi az oka a bánatodnak?

Rita kisírt megnagyodott.

— Van egy völgyem Eldig nem beszéltem róla, mert féltem, hogy eltildtátok tőlem.

— Ki az az ember? — kérdezte az anya.

— Ma letartóztatták!... — zokogott fel Rita.

Az öreg Glen legyintett.

— Az még nem olyan vészes. A bátarság könnyelmű. Ki az, aki elmondhatja magáról, hogy még nem gyűlt meg a törvénnyel a bajs? Tom, a bácsikád is ült valami hamisítás miatt.

Mrs. Glen mérges pillantást vetett férjére.

— Na, na! Csek ne rágalmazd az én testvérbátyámat! Űlt és kész. Most azonban becsültesd politikusi és választásvezető.

— Na, igen. Bizonyára felhasználja ifjúkori tapasztalatait! — gyönyörködött az öreg Glen.

— Ami azt illeti, a te családodban sem volt mindenki szent. Nagybátyád ruházati üzletéből a villamosvezetők végezte, unokafivérod bankcsikkasztás miatt esukttak le.

— Most már elég — kiabált az öreg Glen értődotton. — Te talán elfelejtetted, hogy két unokatestvéredet erőszakoskodásért ítélték el és hogy a nagyénérd ópiumbarlangot tartott fent?

— Ne szódd a családomat! Már a nagypapád is lótolvaj volt.

— Hagyjuk már ezeket a dolgot. Ne szennyezzük be az órák díszes emlékeit! — szakította félbe magát Glen.

BABA

Csitt, — már nem álmodik — felébredt. És magánhangzókkal beszélget. Most üveglétrán sétáltatja hangoeskáját gügyögve: a-a! Virágszirom vitorlakeze, Levegőlepkéket fog vele... Ezüstharang cseng. Ó kacagott, mert táncolni látta a napot... Ott lejtének bölesője felett, Pászttakat húzva fénygyerekek... S mint vékonyka madártráda, megisméltődik kacagása. Majd szemöldökét összevonta. Csüggőjét nézi szörnű gondb. Egy pillanat s eltört a méness. Az óra int: a baba éhes!

ZAGYVA MÁRIA

JÓ HA TUDJUK...

A PÁROLT ÉTELEK veszítenek súlyukból, a vízben főtt húsok, főzellek kiadósabbak.

A FONNYADT ZÖLDSEGET, burgonyát, tormát áztasd be, fel-frissül és így könnyebb tisztítani.

TEJFORRALÁS előtt ki kell öblíteni hideg vízzel a forralóedényt, nehogy a tej leégjen.

HA SPENÓTOT, ZÖLDBORSÓT főszél, rögtön tégy bele sót, így nem veszti el szép zöld színét.

A ZÖLDSEGET akkor is meg-tiszálthatod, ha azonnal nem használod fel. Megtisztítva tedd el és használat előtt alaposan mosd meg.

A FOKHAGYMAT széles késpengével péppé kenhetjük, ha előbb kicsit összedagjuk és megszózzuk.

Törhetetlen üveg

Régi feljegyzés beszéli el, hogy az ókorban egyszer már feltalálták a törhetetlen üveget. Ha kalapáccsal ütötték rá, az üveg csak behorpadt, de el nem tört. A horpadást azután újra ki lehetett kárpátolni. A feltaláló azonban a törhetetlen üveg létké magával vitte a sirba, mert a római császár lefejeztette.

Korunk technikája sokkal magasabb fokra fejlődött, mint az ókori, de csak három évtized előtt találták fel olyan üveget, amely akkor sem hasad el, ha kétszáz Celsius-fokra melegítik és utána hirtelen jéghideg vízbe mártják. Később sikerült olyan triplexnek nevezett üveget is gyártani, melyen nem hatol át a golyó, hanem szétforgód-szökell. A triplex ütközés, hogy olyan több sornyi ütköz-üvegből áll, melyeket állítszó

celluloid fog össze. Szovjet mérnökök pedig plasztik anyagból készítették törhetetlen üveget.

Puha vas

Akármiilyen furcsán hangzik, a tiszta vas igen puha fém és csak nagy költséggel állítható elő. Ha nem lenne olyan drága, nyújthatósága miatt „papíros” lehetne belőle készíteni. Az a vas, amelyet mi használunk, idegen anyagokat tartalmaz. A folyékony és megolvadt vas feloldja a hozzáadott szén és az így előállt keveréket nevezik öntöttvasnak. Ez a vasfajta törékeny, mert sok benne a szén és csak homokformába való öntéssel állítható. Ha ezt az öntöttvasat annyira hevítik, hogy megpuhul, akkor kovácsolhatóvá válik. Az acélban több szén van, mint a vasban, de kevesebb, mint az öntöttvasban.

Új szempontok a nőtartási igények elbírálásánál

A Jogtudományi Közlöny legutóbbi számban több alkalommal foglalkozott a nőtartási igények elbírálásánál. A közzétett új szempontokkal az új bírói gyakorlat az ugyanis egyre jobban érvényt szerez annak a jogi és erkölcsi szabálynak, amely szerint minden munkaviszonyban lévő nőnek a házasságától is csak részben kell a tartásdíjat megfizetnie. Az Alkotmány rendelkezését utána kifejtésre az a határozat, amely egy 23 éves nő tartás iránti kérelmét az új utasítja el, hogy az új megítélés alapján a dolgozó nőnek és nem támaszkodhatik egyedül arra, hogy férj tartása el.

A végleges nőtartás kérdésében a régi bírói gyakorlat szerint nem befolyásolja a tartásdíj összege a nő kereset, illetve munkaképessége, az új gyakorlat azonban már határozottan abból indul ki, munkaképése a nő. Új megítélés látszik az a kérdés is, mikor szerzett a nő jogot arra, hogy tartást követeljen. Folytatás veszik, meddig tartott a felek együttélése és ezalatt a nő milyen munkát végzett. A bíróságok álláspontja szerint a nőnek férje oldalán huzamosabb időt át kell részt vennie az élet terheinek viselésében férje háztartásának vezetőben, gyermekei és férje gondozásában.

Mond csak, Rita, hát tulajdonképpen miért tartóztatták le a völgyedet? Jó ügyvédek vannak. Majd esztünk a fiatalaberon. Kaució ellenében bizonyára szabadon is engedték. Mít csinált? Megőrt valakit? Kirabolt? Egy bankot? Hamis csekket írt, alá? mond el nyugodtan. Mi megértjük az ifjúkori könnyelműséget.

Rita elmondotta a letartóztatás okait. Amikor azt Glen papa meghalotta, a tea biforpirosra gyült és magánklvül kiáltotta:

— Ityem még nem fordult elő a családomban. Beszenyeztél becsületes nevünket. Ilyen embert akartál becémpézni a mi derék Amiliánkba? Elfajzott lány vagy. Ezennel kitaszítlak és kitagadlag családunkból. Azonnal hagyd el a házat! Nem vagy méltó arra, hogy az amerikai, szörte becsült Glen — nevet viseld.

Kérdés: Mi volt Rita völgyéne le-tartóztatásának az oka?

Felelet: Az hogy aláírástokat gyűjtött a békefelhívásra.

oldal

1951 január 21.

Különvonat Budapestre

Az IBUSZ január 28-án különvonatot indít Budapestre, különböző kiállítások megtekintésére. A vonat a tervezés szerint reggel 6 órakor indul a debreceni állomásról és vissza este 7 órakor jön a Nyugati-pályaudvarra.

28-án Pesten a következő kiállítások vannak nyitva: a Fővárosi Képtárban a „Szovjet demokrácia győzelme”, a Nemzeti Szalonban a román és lengyel képzőművészeti kiállítás, az Országos Szépművészeti Múzeum-

ban az „Uj Kína” című képzőművészeti, népművészeti és dokumentációs kiállítás.

Ezen a napon délután fél háromkor Vidám Farsangi Délután van a Városi Színházban Budapest, a felutazók ezt is megtekinthetik. Latabár Kálmán, Kazal László és még rengeteg neves pesti színész szerepelnek. Helyárak 9-19 forintig. Jegyeket az IBUSZ menetjegyi-irodában kívánság szerint a menetjegy váltással egyidejűleg is lehet váltani.

Újabb sertésbízalási kedvezmények

Mindazok a dolgozó parasztek, akik 1951 január 22-e után kötnek bízalási szerződést, a 200 fontos előleg és a biztosított átvételi áron felül sertéskilogramonként az átadott sertés súlyától függően 40 fillértől 1 forintig terjedő prémiumot kapnak. Ezenfelül a szerződés megkötésekor öt méter, az átadásakor további öt méter flannel, vagy karton vásárlására jogosító

utalványt is kapnak sertésenként.

Akik a sertésbízalási szerződést megkötötték a III. és IV. akcióban és folyó évi január 22-e után adják át sertéseiket, az átadáskor ugyancsak megkapják a magasabb prémiumot és sertésenként öt méter flannel, vagy karton vásárlására jogosító utalványt.

Részletes felvilágosítást mindenhol a földművelésügyi hivataloktól lehet kapni.

Hajalozás. Telkes Sándor nyugalmazott gimnáziumi tanár, igazgató aki éveken át tanított a debreceni Fazekas Mihály-reáliskolában, 77 éves korában Tarpán elhunyt. Temetése nagy részvét mellett folyt le. Dr. Telkes Béla államügyész a családtagok és barátok gyászolja az elhunytban.

A dolgozók általános iskolája a csapókerítési iskolában. Azok a fenőtek, akik a polgári iskola, vagy a gimnázium II. osztályát, vagy az általános iskola VI. osztályát elvégezték, most rövid idő alatt megszerezhetik a további osztályoknak megfelelő VII., VIII. osztály általános iskolai bizonyítványt a csapókerítési iskolában (János-utca 86.). Előkészítő tanítás hetenként háromszor lesz az esti órákban. A tanfolyam teljesen díjmentes. Jelentkezni lehet minden nap az iskolában az iskola igazgatójánál.

Villamos, teherautó, postakocsi karambolja. Két nap egymásután, a déli órákban karambol zavarta meg és bémította a villamosforgalmat a főútvonalon. A Honvéd-utca sarkán a Nagyalomás irányába közlekedő villamos a Középső Kenyérgyár autójával ütközött össze. Sérülés nem történt, a kocsi könnyebben sérült meg. A Hunyady-utca és Barna-utca sarkán a Nagyerdő felé haladó villamos a Barna-utca befutójánál postakocsit ütközött. Itt sem történt sérülés. Az összeütközések ügyében a felelősség tisztázására folyamlatban van a vizsgálat.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Celmadia szakosztály tagjai részére az anyagutalványt hétfőn 8-12 óráig osszuk Tagkönyvet mindenki hozza magával — Eodrász szakosztály tagjai a szesz befizetését a jegyzőnél rendezzék. — Felhívjuk azokat az iparosokat, akik céntörtéket moziba akarnak menni, kedden délig iródnakban kedvezményes jegyért jelentkezhetnek.

MNDSZ hír. — Hétfőn 3 órakor területi ügyvezetői értekezlet tartunk. — A jövő héten minden csoportban taggyűlés lesz, ügyvezetők a megkapott anyagból készüljenek fel. — A nőnap előadók az ellenőrzés beosztása végett jelenjenek meg.

A Himnuszok jégjeit minden csoport a központban átvetheti. — 27-én az MNDSZ központ a Belpáros III. a Vöröshadsereg útja 28. alatti helyiségben táncal egybekötött ismerkedési estét rendez, melyre minden MNDSZ asszonyt szeretettel meghívunk.

Az AVESZ és ERIC nyugdíjasai ehó 24-én a gyárban jelenkezzenek. **Házfelújítók szakszervezete** ma délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlést Vöröshadsereg útja 58. sz. alatt. Minden tag okvetlen jelenjen meg.

A DEBRECZEN SPORTJA

A debreceni birkozó utánpótlás jó talaja lesz a birkozás tömegsportjának

Debrecen elmúlt évi sportéletét vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a legeredményesebb sportág a birkozás volt. Noha a legnagyobb tömegeket a kézilabda sport képviselte, de a birkozás mindig is a tehetségek talaja volt. Felszámolt az elmúlt évi eredmények mind arról tanuszkodnak, hogy ebben a sportágban érték el a legnagyobb sikereket.

A város birkozóegyesületei közül a D Lokomotív emelkedik ki a sport, egyesület birkozó szakosztályának sikerében. A csapat legjobbjai közül a harmadik helyen végzett Az NB I-be emelkedés pontozás miatt került a csapat a negyedik helyre. Ha egy-két mérkőzésen nem eszták a csapatot téves ítéletekkel, könnyen bajnokságot nyerhettek volna. A legnagyobb eredményt az ifjúsági csapatok érték el.

A D Lokomotív ifjúsági birkozó csapata az elmúlt évben kétszer nyerte el az országos csapatbajnoki címet — mondja az ifjúsági oktatója Nemeth Gyula. — Májusban az 1949-50. évi ifjúsági csapatbajnokság szülője lett a D Lokomotív míg 1950 novemberében pedig az egykori Debreceni Birkozó egyesület ifjúsági csapatát vezette az ifjúsági birkozó, aki való komoly felkészülést követően megérdemelt a Debreceni Birkozó utánpótlás talaját. A városi birkozó utánpótlás nem kell félni.

Említi a nevetek: Dankó, Lenzyel, Szabó László, Oláh, Csordás, Simon, Linkóc, Pecenye a jövő nagy íze.

tej, akik további szorgalmas munkával néhány év múlva a legjobbak között lesznek.

Erdőművelés működésünk jutal. — Ezerrel és Kézdől meg kelendő a szakos aly intézője — az Országos Sport Hivatal örökös vándordíjjal tünteti ki bennünket. Az elmúlt évben a D Lokomotív birkozó indultak a legtöbb országos versenyen és szerezték a legtöbb pontot ezeken az országos versenyeken. Németh Gyula és Sipos Hédoe, Deli Györfalvi, Juhász, mind élvonalba tartozó birkozók akik a csapatbajnokságok során is megmutatták képességüket. Kár, hogy Tatabányától és Kézdől meg kelendő nem voltunk, mert velük együtt biztosan nyertük volna az NB I bajnok arat.

A sikerek további munkára lendítenek bennünket. Tervünk az, hogy ebben az évben a megyei városokban és községekben megismertjük a dolgozókkal a birkozó csapatokat. A Dömsz termo ösztönözti csoportok felé, belül már van egy fejlődőképes ifjúsági birkozóegyesület. Azt szeretnénk, hogy Kabaj, Kivül Földesen, Tattale, Mór, Egyekén, Vámosperényen, Berey, Tüdőfaluban és a többi megyei községeiben és városokban is indítsunk birkozóéletet. Mi segítségül leszünk minden községnek, városnak, hiszen meggyünk a hírvető mérkőzéseket tartani, mert tudjuk, hogy az alindítója lesz a falu vagy város birkozó sportéletét.

Hajdú-Bihar megyében vannak tehetségek a birkozáshoz és a parasztlabdához, de nem egy jóvá nagysága van. A megyei bajnokság megrendezésével a hírvető mérkőzésekkel minden biztonnal ezek a tehetségek felszárul kerülnék és nemcsak Debrecenben hanem a me-

A birkozók elmúltévi sikerei biztosítékul szolgálnak arra, hogy az idén még jobb eredményeket érnek el a debreceniek. De nemcsak az újabb birkozó sikereket várjuk, hanem várjuk azt is, hogy Debrecenben kívül Hajdú-Bihar megyében tömegsport legyen a birkozás, egyre több helyen virágos lesz a birkozó sport.

Ma dől el, hogy lesz-e NB II-es csapat a D. Honvéd

Az NB II-be való jutásért folyó osztályozó mérkőzések ma a Sióföldi Építők-EDOSz-Hűsös mérkőzéssel befejeződnek. A D. Honvéd szempontjából döntő fontosságú ez a mérkőzés, mert a siófokiak döntélenye vagy veresége esetén a debreceniek jutnak fel az NB II-be. Ha a Sióföldi Építők ma győznek akkor a D. Honvéd elesett a feljutástól.

A döntőfontosságú mérkőzést ma délután fél kettőkor kezdi Székesschervároton. Szakszervezetünk ma a korai délutáni órákban — negy óra tájban közre teszi ennek a mérkőzésnek az eredményét a Bácsy-Zsilinszky u. 1. szám alatt a debreceni szuroklok megtudhatják hogy felkerül-e a Honvéd a Nemzeti Bajnokság második osztályába vagy nem.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA

Torna
Díószegi-úti sportcsarnok, 9 óra: Alapfokú tornászcsapatbajnokság első versenye.

Asztalitenisz
Szabó Kálmán utcai Petőfi általános iskola tornaterme, 9 óra: Békó-verseny a D. Meteor rendezésében. Döntők este 6 óratól.

Vívás
Kollégiumi vívóterem, 9 óra: D. Lokomotív országos II. osztályú kardvívó versenye folytatódósg döntőkkel.

Kézilabda
Déltelep.
9.02: Textilgyár-Börgyár IV. o. férfi v: Szentjóni (Bálint J., Fáll), 9.44: Mivét-Lokomotív kölyök v: Ludmann (Varga I., Homola), 10.16: Postás-Lokomotív IV. o. férfi v: Kássa (Szentjóni, Cs. Kovács), 10.48: Gázgyár-Epítő III. o. férfi v: Papp L. (Homola, Balázs), 11.30: Építők-Honvéd kölyök v: Takács I. (Farkas, Bálint), 12.02: Mivét-Elektromos IV. o. férfi v: Sági (Farkas, Cs. Kovács).

Délután.
3: Betű-Egyetem III. o. férfi v: Vadász (Várkonyi, Takács J.) 3.46: Honvéd-KaSE III. o. férfi v: Frick (Szecsdó, Takács J.), 4.28: KaSE-Bütorgyár III. o. női v: Takács I. (Várkonyi, Deák F.), 4.50: Lokomotív-Ruhagyár II. o. férfi v: Huszár (Szecsdó, Süli), 5.32: Lokomotív-Ruhagyár II. o. női v: Balogh E. (Süli, Deák F.), 6.04: Bütorgyár-Postás I. o. férfi v: Kocsis (Huszár, Bánfay), 6.46: EDOSz-Bütorgyár I. o. női v: Szolnoky (Ludmann, Vajda), 7.18: Honvéd-Betű I. o. női v: Bánfay (Frick, Takács I.), 7.50: KaSE-Honvéd I. o. férfi v: Kocsis (Takács I., Vajda), 8.30: Bütorgyár-Meteor II. o. férfi v: Frick (Páll, Fülöp), aőia a1-F asndul acmbzvbam

Röplabda
Díószegi-úti sportcsarnok, délelőtt a tornászcsapatbajnokság szünetében: D. Lokomotív-Díószegi Vasas férfi Téli Kupa mérkőzés.

Parisiskolai tornacsapat. Délelőtt 9 óra: Ref. gimn.—Vegyipari gimn férfi, 9.32: Csokonai gimn.—Építőipari gimn. női 10.05: Vegyipari gimn.—Közzgazdasági gimn. női, 10.40: Gépipari gimn.—Közzgazdasági gimn. férfi, 11.15: Csokonai gimn. II.—Fazekas gimn. I. férfi, 11.45: MTH—Ref. gimn. férfi, 12.15: Alami ipari—Dócsi gimn. II. női, 12.45: Csokonai gimn. I.—Fazekas gimn. II. férfi,

Szakszervezeti szabadfogású egyéni birkozóbajnokság indul február elején

Az Elnöki Tanácsnak törvényerővel rendelkező OTSB megszervezéséről a szakszervezetek elő is fokozottabb feladatokat állít. A SZOT és az egyes szakszervezetek önállóan meghirdetett versenyei módját nyitnak az eddigiektől jóval szélesebb sportolótömegek bekapcsolására a versenyrendszerbe. Az országos Szakszervezeti Birkozóbajnokságok megkezdése a bajnoki rendszer kialakítása felé irányul. Az országos Szabadfogású Egyéni Birkozóbajnokságok a bajnokságok február 11-én indulnak meg. A bajnokságot elődöntők előzik meg, amelyekkel a területi egyesítési bizottságok a területi bajnokságokat Debrecenben rendezik Hajdú-Bihar és Szabolcs megyék birkozó részére. A résztvevő feltételi. Az elődöntőkben résztvehetnek mindazok a versenyzők, akik valamely szakszervezeti vagy üzemi szakszervezetnek a tagjai, illetve valamely szakszervezetnek a tagjai és a versenybe az illetékes egyesület bevezette őket. Az országos döntőben azok a versenyzők indulhatnak, akik az elődöntőkön súlycsoportban a bajnokságot megnyerték. A versenyt nyitó súlycsoportban rendezik meg. A győztesek meghatározása. A verseny győzteseit későbbi rendszer szerint bírálják el. Az első helyezett

lesz az a versenyző aki a verseny folyamán súlycsoportjában a legkevesebb hibapontot kapja. Két versenyen egyenlő pontszám esetén az egymással szembe elért eredmény lesz a döntő. Amennyiben hármas holtversenylelet ki úgy a legkiseb súlyú versenyzőt nyilvánítják győztesnek. Díjazás. A győztesek díjazásban részesülnek. Minden sportoló, aki a versenyen elindult emléktápot kap. Az országos bajnokság első helyezettjei súlycsoportonként aranyéremet kapnak bajnoki szalaggal. A második helyezettek ezüstéremet kapnak bajnoki szalaggal, a harmadik helyezettek bronzérem díjazásban részesülnek ugyancsak bajnoki szalaggal. Az országos döntőben az első három helyezett ezeken kívül jutalmat is kap. A díjakat a verseny befejezésekor a helyszínen osztják ki. A nevezéseket a vidéki egyesületeknek február 3-ig kell beküldeni a Szakszervezetek Országos Tanácsa Testnevelési és Sportosztályára (Budapest VI. Dömsz György út 84-a). Nevezési lapokat a szakszervezetek sportosztályaitól lehet igényelni, illetve ezeket a szakszervezeteket sportosztályai juttatják el az egyesületekhez.

A legfrissebb sporteseményeket a legkorábban közli a »DEBRECZEN«

DERUS HETVECE
lesz, na elolvassa a
Szabad Száj
legújabb számát.
Minden szombatón!
szabad száj
Ara: 1 forint

A DEBRECZEN

APRÓHIDETÉSE
MINDÉG EREDMÉNYESI!
Házasság—Levelezés (1)
35 körüli férfi ismeretséget keresem, levelet „Házasság” jellegre kiadóra kérem.
1-713
HÁZASSÁGOT diszkreton, lelkiismeretesen közvetít Gáloccy iroda Szabolcsai u. 2 c.
1. 27. — 1-714
ÖTVENKÉTÉVES jómegjelenésű, intelligens, öngyógyász, asszony megismernéne korrektt jötelkü férfitel, vanig, házasság céljából. — Bütorgy. kelengyém van, „Bgyredülálló” jellegre.
1-730
INTELLIGENS jómegjelenésű, nésű általános dolgozó nő ismeretséget keresi nem ka. landot, kereső férfinck 40-50 íg. lehet, vidéki is. „Lelekiet keres” jellegre.
1-721

Allás (2)
LAPARUSOKAT azonnali felvezünk, cím a kiadóban 2-708
BEJÁRÓT a délelőti órák felvezek, Könyök u. 10. sz. 2-718
PERFEKT varróhoz hához ajánkozok olcsóért, Cím a kiadóban. 2-722
Vegyes adás-vétel (14)
BÁRMILYEN rossz állapotban lévő ébrestórákat vesz Boros órák, Gambri-nusz átjáró 14-710
GLOBUS gázkályha Junkers autógépek, használt vas kályhák, furniós ágyak, hűsítőgépek, konyhai vizelőtő, kútkagyló, ántött vaszközet, borshorokk eladók, Kossuth u. 63 14-712
ARHEIM páncélszékény eladó, Vöröshadsereg útja 63. Ügyvédi iroda, 14-731
Bütör—Szönyeg (5)
HÁLÓSZOBA bütör jó állapotban lévő azonnali veszek Cimeket vasárnap délig kérem leadni Mák u. 12. alá, Szabadságtelap 5-711
FÉHÉR háló és konyha, bútor eladó, Miklósz 37. 1. ajtó 5-725
ELADÓ háló bütör fél háló ruhazsákények ágyak nagyobb méretű előszoba fal, Markotányos utca 16 volt Möriz utca, 5-724

Termény—Élelmiszer (8)
VESZEK salamb olcsóért, vadboró bukony, köles kendermagot, Kut u. 66. 8-726
Allat (9)
ÖNMAGANAK, egész cs. ládjanak örömet szerez ha vesz nálam egy bezedőre tanítható törpepangályt vagy énekőmadarat. Tenyészpárokat, madárkelleket postán is garancióval szállítok. Veres Gézáné modárkereske. dése, Bpest, VII. Vesséle. nyi u. 33. 9-709
VENNÉK fél vagy negyed zsírsórtét, emet árval Hatvan 1 trafikba lérlérik hétfőre. 9-723
Teljes ellátás (17)
JÓ karban lévő kézi szeca. kavagott vezetünk Attila tér 3. sz. 7-719
Bütörözött szoba (16)
BÜTOROZOTT szoba 2 sz. mly részére a központban kiadó. Érdelklődni Szent Anna u. 1. sz. I. em. 16-717
BÜTOROZOTT szoba fűtés, szel fűtésbzhazaszalattal kiadó dolgozó kettő férfi vagy egy házaipárnak, Ságvári utca 8. II. 1. 16-716

Lapárusokat
felvezünk, cím a kiadóban
Ház—Villa (19)
CSAP u. 24. sz. ház beköl. főzhető lakással eladó 19-715
Föld—Telek (20)
SIMONYI vagy Széchenyi, úton bekerített 400-500 kv telket megvételre keresek Vidéki jelgére a kiadóba. 20-720
Vegyes (25)
ISTALÓTRAGYAT háztól ki-hordok, Csemete u. 17. 25-729
KÉRDŐ istálló eladó 160x60 feketé márványlap és nagykát Miklós u. 36. 25-728
KISGAZDA PART
FISZANTULI NAPILAPJA
Felelős szerkesztő és kiadó:
KONCZ ANTAL
CSEKKSZÁM: 61006
Szabadság Lapnyomda
Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1.